
 
บทท่ี 5 

สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 
 

การศึกษานี้ มีวัตถุประสงคเพ่ือศึกษาความพึงพอใจของลูกคาท่ีมีตอน้ําดื่ม ตรา เอ็มเจ ใน
อําเภอแมสะเรียง จังหวัดแมฮองสอน จากการศึกษาสามารถสรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอ
คนพบ และขอเสนอแนะ ไดดังนี ้

 
5.1 สรุปผลการศึกษา 
     จากผลการศึกษาสามารถสรุปผลออกไดเปน 7 สวน คือ 
       สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม  

       1.1 กลุมลูกคาตลาดองคกร 
                  ผูตอบแบบสอบถามกลุมลูกคาตลาดองคกร จํานวน 30 ราย พบวาผูตอบแบบสอบถาม 
สวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 56.70 มีอายุระหวาง 31-40 ป คิดเปนรอยละ 36.67 มี
การศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. คิดเปนรอยละ 33.33 มีอาชีพ ธุรกิจสวนตัว/คาขาย คิด
เปนรอยละ 63.33 มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001-10,000 บาท คิดเปนรอยละ 46.67 และมีสถานภาพ
สมรส คิดเปนรอยละ 76.67 

       1.2 กลุมลูกคาทั่วไป 
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมลูกคาท่ัวไป จํานวน 300 ราย พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวน

ใหญเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 53.00 มีอายุระหวาง 20-30 ป คิดเปนรอยละ 30.33 มีการศึกษา
ระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือต่ํากวา คิดเปนรอยละ 31.33 มีอาชีพ นักเรียน/นักศึกษา คิดเปน    
รอยละ 44.00 มีรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 5,000 บาท คิดเปนรอยละ 47.33 และมีสถานภาพโสด 
คิดเปนรอยละ 53.67 
 
       สวนที่ 2 การศึกษาพฤติกรรมของลูกคาที่มีตอน้ําดื่ม ตรา เอ็มเจ  

2.1 กลุมลูกคาตลาดองคกร  
พฤติกรรมของลูกคาท่ีมีตอน้ําดื่ม ตรา เอ็มเจ ของผูตอบแบบสอบถามกลุมลูกคาตลาด

องคกร จํานวน 30 ราย พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีการรับขอมูลเกี่ยวน้ําดื่มตรา เอ็มเจ 
จากการแนะนําจากพนักงานหรือผูขาย คิดเปนรอยละ 33.33 รองลงมาคือจากการการ
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ประชาสัมพันธทางวิทยุ  คิดเปนรอยละ 26.67 มีความถ่ีในการซ้ือ 2-3 วันครั้ง คิดเปนรอยละ 33.33 
รองลงมาคือ การซ้ือ 4-5 วันครั้ง คิดเปนรอยละ 30.00 อีกท้ังยังพบวา สวนใหญ มีส่ิงท่ีมีอิทธิพลตอ
การตัดสินใจซ้ือ คือตัวทานเอง คิดเปนรอยละ 83.33 รองลงมาคือ เพ่ือน คิดเปนรอยละ 13.33 

นอกจากนี้ยังพบอีกวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญจะชําระคาน้ําดื่มโดยการจายทุก
ครั้ง คิดเปนรอยละ 90.00 รองลงมาคือ 2-3 วัน/ครั้ง คิดเปนรอยละ 10.00 โดยยังพบวา ผูตอบ
แบบสอบถาม เลือกใชชนิด และปริมาณของบรรจุภัณฑแบบวันเวย 1 โหล คิดเปน รอยละ 80.00 
รองลงมาคือแบบถังขาว ขนาด 20 ลิตร คิดเปนรอยละ 63.33 และเหตุผลในการเลือกใชบริการของ
น้ําดื่มตรา เอ็มเจ อันดับ 1 ไดแก สินคามีความสะอาดปลอดภัย คิดเปนรอยละ 25.00 อันดับ 2 ไดแก 
การบริการท่ีดีของพนักงานและผูขาย คิดเปนรอยละ 24.44 และอันดับ 3 ไดแก ราคาไมแพง คิดเปน 
รอยละ 23.89 

2.2 กลุมลูกคาทั่วไป 
พฤติกรรมของลูกคาท่ีมีตอน้ําดื่ม ตรา เอ็มเจ ของผูตอบแบบสอบถามกลุมลูกคาท่ัวไป

จํานวน 300 ราย พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีการรับขอมูลเกี่ยวกับน้ําดื่มตรา เอ็มเจ จาก
การทดลองซ้ือ คิดเปนรอยละ 55.67 รองลงมาคือจากการแนะนําโดยเพื่อนหรือคนรูจัก คิดเปนรอย
ละ 12.67 นอกจากนี้ยังพบวาผูตอบแบบสอบถามยังมีความถ่ีในการซ้ือประจําทุกวัน คิดเปนรอยละ 
75.33 รองลงมาคือ การซ้ือ 2-3 วันครั้ง คิดเปนรอยละ 10.33 อีกท้ังยังพบวา ผูตอบแบบสอบถาม
สวนใหญ มีส่ิงท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คือตัวทานเอง คิดเปนรอยละ 73.67 รองลงมาคือ 
ครอบครัว คิดเปนรอยละ 20.00 

นอกจากนี้ยังพบอีกวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญ จะชําระคาน้ําดื่มโดยการจายทุก
ครั้ง คิดเปนรอยละ 90.33 รองลงมาคือ จาย 2-3 วัน/ครั้ง คิดเปนรอยละ 5.33 โดยยังพบวา ผูตอบ
แบบสอบถาม เลือกใชชนิด และปริมาณของบรรจุภัณฑแบบถังขาว ขนาด 20 ลิตร คิดเปนรอยละ 
57.67 รองลงมาคือ แบบวันเวย 1 โหล คิดเปนรอยละ 40.00  และเหตุผลในการเลือกใชบริการของ
น้ําดื่มตรา เอ็มเจ อันดับ 1 ไดแก สินคามีความสะอาดปลอดภัย  คิดเปนรอยละ 28.28 อันดับ 2 ไดแก 
สถานท่ีจําหนายใกลท่ีพักอาศัยหรือท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 19.11 และอันดับ 3 ไดแก ราคาไมแพง 
คิดเปนรอยละ 18.33 
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       สวนที่ 3 ความพึงพอใจของลูกคาที่มีตอน้ําดื่ม ตรา เอ็มเจ 
3.1 กลุมลูกคาตลาดองคกร  
พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจของลูกคาท่ีมีตอน้ําดื่ม ตรา เอ็มเจ กลุม

ลูกคาตลาดองคกร ในแตละดานโดยภาพรวม อยูในระดับมาก โดยมีความพึงพอใจในแตละดาน
ดังนี้ 

ดานผลิตภัณฑ  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจ 3 อันดับแรก โดยอยู
ในระดับมากท่ีสุด ไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑเชน ไมมีสี ไมมีกล่ิน ไมมีตะกอน และความสะอาด
ภายในของบรรจุภัณฑ(ขวด/ถังมีคาเฉล่ีย 4.57± 0.57) ความสมบรูณของการปดผนึกบรรจุภัณฑ  มี
คาเฉล่ีย 4.53± 0.57 ลักษณะภายนอกของบรรจุภัณฑ (ความเกา / ใหม)  มีคาเฉล่ีย 4.53± 0.57   

ดานราคา พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจ 3 อันดับแรก โดยอยูใน
ระดับมาก ไดแก  ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.07± 1.08 ราคาเหมาะสมกับปริมาณ มี
คาเฉล่ีย 4.03± 0.67 และราคาต่ํากวายี่หออ่ืนๆ มีคาเฉล่ีย 3.77± 0.86  

ดานการจัดจําหนาย พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจ 3 อันดับแรก 
โดยอยูในระดับมาก ไดแก บริการจัดสงสินคา มีคาเฉล่ีย 4.20± 0.97 มีความสะดวกในการส่ังซ้ือน้ํา
ดื่ม มีคาเฉล่ีย 3.97± 0.80 และสถานท่ีจําหนายอยูใกลแหลงชุมชน มีคาเฉล่ีย 3.70± 0.91 

ดานการสงเสริมทางการตลาด พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจ 3 
อันดับแรก โดยอยูในระดับปานกลาง ไดแก การจัดรายการชิงโชคทุกส้ินป มีคาเฉล่ีย 2.63± 1.07 
การประชาสัมพันธขาวสารอยางสมํ่าเสมอตอเนื่อง มีคาเฉล่ีย 2.57± 0.89 และใหระดับความพึง
พอใจในระดับนอย ดังนี้ การสะสมเพ่ือรับสวนลดหรือรางวัล มีคาเฉล่ีย 2.43± 0.93  

ดานบุคคลหรือพนักงาน พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจ 3 อันดับ
แรก โดยอยูในระดับมาก ไดแก ความเต็มใจในการบริการ มีคาเฉล่ีย 4.40± 0.86 การแตงกายของ
พนักงานขนสงสุภาพเรียบรอย มีคาเฉล่ีย 4.23± 1.00  ความตรงตอเวลาในการจัดสง มีคาเฉล่ีย 
4.03± 1.15  

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับ
ความพึงพอใจ 3 อันดับแรก โดยอยูในระดับมาก ไดแก ความสะอาด และความเปนระเบียบของ
โรงงานน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 4.03± 1.09 สภาพแวดลอมของโรงงานนํ้าดื่ม มีคาเฉล่ีย 3.90± 0.88 สภาพ
อุปกรณขนสงน้ําดื่ม  มีคาเฉล่ีย 3.83± 1.05  

ดานกระบวนการ พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจ 3 อันดับแรก โดย
อยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก ขั้นตอนในการจัดสงน้ําดื่มมีความถูกตอง แมนยํา มีคาเฉล่ีย 3.97± 1.15 
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ขั้นตอนในการรับ และทอนเงินมีความถูกตอง รวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.87± 0.97 ขั้นตอนในการผลิตน้ํา
ดื่มสะอาดถูกหลักอนามัย มีคาเฉล่ีย  3.77± 1.07  

3.2 กลุมลูกคาทั่วไป 
พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจของลูกคาท่ีมีตอน้ําดื่ม ตรา เอ็มเจ กลุม

ลูกคาท่ัวไป ในแตละดานโดยภาพรวม อยูในระดับมาก โดยมีความพึงพอใจในแตละดานดังนี ้
ดานผลิตภัณฑ พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจ 3 อันดับแรก โดยอยู

ในระดับมากท่ีสุด ไดแก บรรจุภัณฑหลากหลายขนาด มีคาเฉล่ีย 4.82± 0.50 คุณภาพของผลิตภัณฑ
เชน ไมมีสี ไมมีกล่ิน ไมมีตะกอน มีคาเฉล่ีย 4.71± 0.53 ความสมบรูณของการปดผนึกบรรจุภัณฑ  
มีคาเฉล่ีย 4.63± 0.57  

ดานราคา  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจ 3 อันดับแรก โดยอยูใน
ระดับมากท่ีสุด ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.79± 0.49 ราคาต่ํากวายี่หออ่ืนๆ มี
คาเฉล่ีย 4.55± 0.78 64 และใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ดังนี้  ราคาเหมาะสมกับปริมาณ มี
คาเฉล่ีย 4.27± 0.52 

ดานการจัดจําหนาย พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจ 3 อันดับแรก 
โดยอยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก มีความสะดวกในการส่ังซ้ือน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 4.64± 0.66 และให
ระดับความพึงพอใจในระดับมาก ดังนี้  และสถานท่ีจําหนายอยูใกลแหลงชุมชน มีคาเฉล่ีย 4.17± 
0.68 

ดานการสงเสริมทางการตลาด พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจ 3 
อันดับแรก โดยอยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง ดังนี้ มีการ
ลดราคาสินคาเม่ือซ้ือสินคาเปนจํานวนมาก มีคาเฉล่ีย 3.39± 1.23 ใหระดับความพึงพอใจในระดับ
นอย ดังนี ้การประชาสัมพันธขาวสารทางวิทยุ มีคาเฉล่ีย 2.11± 1.48  
 ดานบุคคลหรือพนักงาน พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจ 3 อันดับแรก
โดยอยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความสุภาพของพนักงานหรือผูขาย มีคาเฉล่ีย 4.72± 0.57 การแตง
กายของพนักงานขนสงสุภาพเรียบรอย มีคาเฉล่ีย 4.55± 0.62 พนักงานติดตอส่ือสารกับลูกคาดวย
ถอยคําท่ีสุภาพ มีคาเฉล่ีย 4.55± 0.63  

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับ
ความพึงพอใจ 3 อันดับแรก โดยอยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความสะอาด ของท่ีจัดเก็บน้ําดื่ม มี
คาเฉล่ีย 4.73± 0.58 สภาพแวดลอมของสถานท่ี ท่ีจัดจําหนายน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 4.56± 0.67 ใหระดับ
ความพึงพอใจในระดับมาก ดังนี้ความเหมาะสมของสภาพสถานท่ีเก็บน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 4.25± 0.55 
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ดานกระบวนการ พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจ 3 อันดับแรก โดย
อยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก ขั้นตอนในการรับ และทอนเงินมีความถูกตอง รวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.64± 
0.66  ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ดังนี้ ขั้นตอนในการออกใบเสร็จรับเงินมีความถูกตอง มี
คาเฉล่ีย  4.41± 0.73 ขั้นตอนในการผลิตน้ําดื่มสะอาดถูกหลักอนามัย มีคาเฉล่ีย 4.21± 0.57  

 
       สวนที่ 4 ความสัมพันธจําแนกตามขอมูลทั่วไปของกลุมลูกคาตลาดองคกร 

4.1 ความสัมพันธระหวางการศึกษาพฤติกรรมของลูกคากลุมลูกคาตลาดองคกรที่มีตอน้ํา
ดื่ม ตรา เอ็มเจ จําแนกตามขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม  

จําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกใช
บริการของนํ้าดื่มตรา เอ็มเจ อันดับ 1 ไดแก สินคามีความสะอาดปลอดภัย คิดเปนรอยละ 29.11 
อันดับ 2 ไดแก การบริการท่ีดีของพนักงานและผูขาย คิดเปนรอยละ 27.84 และอันดับ 3 ไดแก จาก
การแนะนําของพนักงานหรือผูขาย คิดเปน รอยละ 13.92 สวนเพศหญิง อันดับ 1 ไดแก ราคาไมแพง  
คิดเปนรอยละ 34.31 อันดับ 2 ไดแก สินคามีความปลอดภัย และการบริการท่ีดีของพนักงานและ
ผูขาย คิดเปนรอยละ 21.57 และอันดับ 3 ไดแก มีเครื่องหมาย อย. รับรองคุณภาพ คิดเปนรอยละ 
7.84 

จําแนกตามกลุมอายุ พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญ กลุมอายุ 20-30 ปมีเหตุผลใน
การเลือกใชบริการของน้ําดื่มตรา เอ็มเจ อันดับ 1 ไดแก สินคามีความสะอาดปลอดภัย คิดเปนรอย
ละ 17.50 อันดับ 2 ไดแก ราคาไมแพง คิดเปนรอยละ 14.17 และอันดับ 3 ไดแก การบริการท่ีดีของ
พนักงานและผูขาย คิดเปน รอยละ 13.33  

กลุมอายุ 31-40 ป มีเหตุผลในการเลือกใชบริการของน้ําดื่มตรา เอ็มเจ อันดับ 1 ไดแก การ
บริการท่ีดีของพนักงานและผูขาย คิดเปน รอยละ 19.69 อันดับ 2 ไดแก ราคาไมแพง คิดเปนรอยละ 
14.96 และอันดับ 3 ไดแก สินคามีความสะอาดปลอดภัย, มีเครื่องหมาย อย. รับรองคุณภาพ GMP 
และจากการแนะนําของพนักงานหรือผูขาย คิดเปนรอยละ 10.23 

กลุมอายุ 41 ปขึ้นไป มีเหตุผลในการเลือกใชบริการของน้ําดื่มตรา เอ็มเจ อันดับ 1 ไดแก 
ราคาไมแพง คิดเปนรอยละ 18.44 อันดับ 2 ไดแก สินคามีความสะอาดปลอดภัย คิดเปนรอยละ 
15.53 และอันดับ 3 ไดแก การบริการท่ีดีของพนักงานและผูขาย คิดเปนรอยละ 12.62 

จําแนกตามระดับการศึกษา พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญ ระดับการศึกษาต่ํากวา
หรือเทียบเทา ม.ปลาย มีเหตุผลในการเลือกใชบริการของน้ําดื่มตรา เอ็มเจ อันดับ 1 ไดแก ราคาไม
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แพง คิดเปนรอยละ 30.39 อันดับ 2 ไดแก การบริการท่ีดีของพนักงานและผูขาย คิดเปนรอยละ 
29.41 และอันดับ 3 ไดแก สินคามีความสะอาดปลอดภัย คิดเปนรอยละ 25.49 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. มีเหตุผลในการเลือกใชบริการของ
น้ําดื่มตรา เอ็มเจ อันดับ 1 ไดแก ราคาไมแพง คิดเปนรอยละ 25.80 อันดับ 2 ไดแก การบริการท่ีดี
ของพนักงานและผูขาย คิดเปนรอยละ 22.58 และอันดับ 3 ไดแก สถานท่ีจําหนายใกลท่ีพักอาศัย
หรือท่ีทํางาน  คิดเปนรอยละ 12.90 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือสูงกวา มีเหตุผลในการเลือกใชบริการ
ของน้ําดื่มตรา เอ็มเจ อันดับ 1 ไดแก สินคามีความสะอาดปลอดภัย คิดเปนรอยละ 29.62 อันดับ 2 
ไดแก การบริการท่ีดีของพนักงานและผูขาย คิดเปนรอยละ 12.62 และอันดับ 3 ไดแก จากการ
แนะนําของพนักงานหรือผูขาย คิดเปนรอยละ 14.81 

 
จําแนกตามอาชีพ พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ และ

อาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย สวนใหญ มีส่ิงท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คือตัวทานเอง คิดเปนรอย
ละ 100.00  สวนอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญ มีส่ิงท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คือ 
เพ่ือน คิดเปนรอยละ 57.14  

หากพิจารณาถึงเหตุผลในการเลือกใชบริการ พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับ
ราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ มีเหตุผลในการเลือกใชบริการของน้ําดื่มตรา เอ็มเจ อันดับ 1 ไดแก 
สินคามีความสะอาดปลอดภัย คิดเปนรอยละ 25.00 อันดับ 2 ไดแก การบริการท่ีดีของพนักงานและ
ผูขาย คิดเปนรอยละ 20.83 และอันดับ 3 ไดแกจากการแนะนําของพนักงานหรือผูขาย คิดเปน    
รอยละ 16.67 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน มีเหตุผลในการเลือกใชบริการของน้ํา
ดื่มตรา เอ็มเจ อันดับ 1 ไดแก การบริการท่ีดีของพนักงานและผูขาย คิดเปนรอยละ 35.71 อันดับ 2 
ไดแก สินคามีความสะอาดปลอดภัย คิดเปนรอยละ 26.19 และอันดับ 3 ไดแก ราคาไมแพง คิดเปน
รอยละ 21.42 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย มีเหตุผลในการเลือกใชบริการของน้ํา
ดื่มตรา เอ็มเจ อันดับ 1 ไดแก ราคาไมแพง คิดเปนรอยละ 27.19 อันดับ 2 ไดแก สินคามีความ
สะอาดปลอดภัย คิดเปนรอยละ 24.56 และอันดับ 3 ไดแก การบริการท่ีดีของพนักงานและผูขาย  
คิดเปนรอยละ 21.05 
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จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน  พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน
เทากับ 10,000 บาท และรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 บาทขึ้นไป สวนใหญ ใชบรรจุภัณฑ แบบถัง
ขาว ขนาด 20 ลิตร คิดเปนรอยละ 81.25 และ85.71 ตามลําดับ รองลงมาคือ แบบวันเวย 1 โหล คิด
เปนรอยละ 75.00 และ42.86 ตามลําดับ 

หากพิจารณาถึงเหตุผลในการเลือกใชบริการ พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอ
เดือนไมเกินเทากบั 10,000 บาท มีเหตุผลในการเลือกใชบริการของน้ําดื่มตรา เอ็มเจ อันดับ 1 ไดแก 
ราคาไมแพง คิดเปนรอยละ 17.09 อันดับ 2 ไดแก สินคามีความสะอาดปลอดภัย คิดเปนรอยละ 
16.58 และอันดับ 3 ไดแกการบริการท่ีดีของพนักงานและผูขาย คิดเปนรอยละ 12.43 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001บาทขึ้นไป มีเหตุผลในการเลือกใช
บริการของน้ําดื่มตรา เอ็มเจ อันดับ 1 ไดแก การบริการท่ีดีของพนักงานและผูขาย คิดเปนรอยละ 
16.67 อันดับ 2 ไดแก สินคามีความสะอาดปลอดภัย คิดเปนรอยละ 14.29 และอันดับ 3 ไดแก ราคา
ไมแพง คิดเปนรอยละ 13.09 

 
4.2 ความสัมพันธระหวางความพึงพอใจของลูกคากลุมลูกคาตลาดองคกรท่ีมีตอน้ําดื่ม ตรา 

เอ็มเจ จําแนกตามขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม  
จําแนกตามเพศ  
ดานผลิตภัณฑ พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหระดับความพึงพอใจโดยอยูในระดับ

มากท่ีสุดไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน ไมมีสี ไมมีกล่ิน ไมมีตะกอน มีคาเฉล่ีย 4.62± 0.50 
ความสะอาดภายในของบรรจุภัณฑ(ขวด/ถัง) มีคาเฉล่ีย 4.62± 0.53 สวนเพศหญิงใหระดับความพึง
พอใจ ในระดับมากท่ีสุดไดแก ความสะอาดภายในของบรรจุภัณฑ(ขวด/ถัง) มีคาเฉล่ีย 4.62± 0.50 
คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน ไมมีสี ไมมีกล่ิน ไมมีตะกอน และลักษณะภายนอกของบรรจุภัณฑ 
(ความเกา/ใหม) มีคาเฉล่ีย 4.53± 0.62  
 ดานราคา พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก 
ราคาเหมาะสมกับปริมาณ มีคาเฉล่ีย 4.31± 0.48 ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.23± 1.36  
สวนเพศหญิง ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากเรียงตามลําดับ คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มี
คาเฉล่ีย 3.94± 0.82 ราคาเหมาะสมกับปริมาณ มีคาเฉล่ีย 3.82± 0.72  

ดานการจัดจําหนาย พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับความพึงพอใจในระดับ
มาก ไดแก บริการจัดสงสินคา มีคาเฉล่ีย 4.23± 1.17 มีความสะดวกในการส่ังซ้ือน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 
3.77± 0.92 และสถานท่ีจําหนายอยูใกลแหลงชุมชน มีคาเฉล่ีย 3.62± 0.96  สวนเพศหญิง ใหระดับ



209 

 

ความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก บริการจัดสงสินคา มีคาเฉล่ีย 4.18± 0.80 มีความสะดวกในการ
ส่ังซ้ือน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 4.12± 0.69  

ดานการสงเสริมทางการตลาด พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับความพึงพอใจ
ในระดับปานกลาง ไดแก การจัดรายการชิงโชคทุกส้ินป มีคาเฉล่ีย 2.69± 1.10 การสะสมเพ่ือรับ
สวนลดหรือรางวัล มีคาเฉล่ีย 2.62± 1.12  การประชาสัมพันธขาวสารอยางสมํ่าเสมอตอเนื่อง มี
คาเฉล่ีย 2.54± 0.97 สวนเพศหญิง ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง การจัดรายการชิงโชค
ทุกส้ินป มีคาเฉล่ีย 2.59± 1.06 การประชาสัมพันธขาวสารอยางสมํ่าเสมอตอเนื่อง มีคาเฉล่ีย 2.59± 
0.87 และใหระดับความพึงพอใจ ในระดับนอย คือ มีการลดราคาสินคาเม่ือซ้ือสินคาเปนจํานวนมาก 
มีคาเฉล่ีย 2.41± 0.71  

ดานบุคคลหรือพนักงาน พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับความพึงพอใจใน
ระดับมาก ไดแก ความเต็มใจในการบริการ มีคาเฉล่ีย 4.15± 1.15 การแตงกายของพนักงานขนสง
สุภาพเรียบรอย มีคาเฉล่ีย 4.08± 1.38 ความตรงตอเวลาในการจัดสง มีคาเฉล่ีย 3.85± 1.46 สวนเพศ
หญิง ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความเต็มใจในการบริการ มีคาเฉล่ีย 4.59± 
0.50 และใหระดับความพึงพอใจ ในระดับมาก คือ การแตงกายของพนักงานขนสงสุภาพเรียบรอย 
มีคาเฉล่ีย 4.35± 0.60  

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ให
ระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก ความสะอาด และความเปนระเบียบของโรงงานน้ําดื่ม มี
คาเฉล่ีย 3.77± 1.30 สภาพแวดลอมของโรงงานน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 3.63± 1.04 สภาพของอุปกรณ
ขนสงน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 3.62± 1.32 สวนเพศหญิง ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก ความ
สะอาด และความเปนระเบียบของโรงงานน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 4.24± 0.90 สภาพแวดลอมของโรงงาน
น้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 4.12± 0.69 สภาพของอุปกรณขนสงน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 4.00± 0.79  

ดานกระบวนการ พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
ไดแก  ขั้นตอนในการจัดสงน้ําดื่มมีความถูกตอง แมนยํา มีคาเฉล่ีย 3.92± 1.49 ขั้นตอนในการรับ 
และทอนเงินมีความถูกตอง รวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.85± 1.21 ขั้นตอนในการผลิตน้ําดื่มสะอาดถูกหลัก
อนามัย มีคาเฉล่ีย 3.62± 1.38 สวนเพศหญิง ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก ขั้นตอนใน
การจัดสงน้ําดื่มมีความถูกตอง แมนยํา มีคาเฉล่ีย 4.00± 0.87 ขั้นตอนในการรับ และทอนเงินมีความ
ถูกตอง รวดเร็ว และขั้นตอนในการผลิตน้ําดื่มสะอาดถูกหลักอนามัย มีคาเฉล่ีย 3.88± 0.78  
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จําแนกตามกลุมอายุ  
ดานผลิตภัณฑ พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-30 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับ

มากท่ีสุด ไดแก ลักษณะภายนอกของบรรจุภัณฑ (ความเกา/ใหม) มีคาเฉล่ีย 4.60± 0.69 มีสินคา
เพียงพอตอความตองการซ้ือ, คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน ไมมีสี ไมมีกล่ิน ไมมีตะกอน, ความ
สะอาดภายในของบรรจุภัณฑ(ขวด/ถัง) และความสมบูรณของการปดผนึกบรรจุภัณฑ มีคาเฉล่ีย 
4.50± 0.70  สวนอายุ 31-40 ปใหระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุดไดแก สินคาเพียงพอตอ
ความตองการซ้ือ, คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน ไมมีสี ไมมีกล่ิน ไมมีตะกอน,ความสะอาดภายใน
ของบรรจุภัณฑ(ขวด/ถัง) มีคาเฉล่ีย 4.55± 0.52 และใหระดับความพึงพอใจ ในระดับมาก คือ มี
เครื่องหมาย อย. และความสมบูรณของการปดผนึกบรรจุภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.45± 0.52  และอายุ 40 ป
ขึ้นไปใหระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด ไดแก สินคาเพียงพอตอความตองการซ้ือ, คุณภาพ
ของผลิตภัณฑ เชน ไมมีสี ไมมีกล่ิน ไมมีตะกอนและความสมบูรณของการปดผนึกบรรจุภัณฑ มี
คาเฉล่ีย 4.67± 0.50 มีบรรจุภัณฑหลากหลายขนาด มีคาเฉล่ีย 4.56± 0.58 มีเครื่องหมาย อย. และ
ความสะอาดภายในของบรรจุภัณฑ(ขวด/ถัง) มีคาเฉล่ีย 4.56± 0.52  

ดานราคา พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-30 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
ไดแก ราคาเหมาะสมกับปริมาณ มีคาเฉล่ีย 3.90± 0.57 ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 3.80± 
0.63 สวนอายุ 31-40 ป ใหระดับความพึงพอใจกับในระดับมาก ไดแก ราคาเหมาะสมกับปริมาณ มี
คาเฉล่ีย 4.18± 0.75 ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.09± 1.51 และอายุ 41ปขึ้นไป ใหระดับ
ความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.33± 0.86 ราคาเหมาะสม
กับปริมาณ มีคาเฉล่ีย 4.00± 0.70  

ดานการจัดจําหนาย พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-30 ป ใหระดับความพึงพอใจใน
ระดับมาก ไดแก บริการจัดสงสินคา มีคาเฉล่ีย 4.20± 0.79 มีความสะดวกในการส่ังซ้ือน้ําดื่ม มี
คาเฉล่ีย 4.00± 0.81 สวนอายุ 20-30 ปใหระดับความพึงพอใจในระดับมากไดแก มีความสะดวกใน
การส่ังซ้ือน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 4.18± 0.87 บริการจัดสงสินคา มีคาเฉล่ีย 4.09± 0.83  และอายุ 41 ปขึ้น
ไปใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก บริการจัดสงสินคา มีคาเฉล่ีย 4.33± 1.32 มีความ
สะดวกในการส่ังซ้ือน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 3.67± 0.70  

ดานการสงเสริมทางการตลาด พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-30 ป ใหระดับความพึง
พอใจในระดับปานไดแก การจัดรายการชิงโชคทุกส้ินป และการสะสมเพ่ือรับสวนลดหรือรางวัลมี
คาเฉล่ีย 2.70± 1.25 และใหระดับความพึงพอใจ ในระดับนอย คือ มีการลดราคาสินคาเม่ือซ้ือสินคา
เปนจํานวนมาก มีคาเฉล่ีย 2.40± 0.84 สวนอายุ 31-40 ปใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
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ไดแก การจัดรายการชิงโชคทุกส้ินป มีคาเฉล่ีย 2.64± 1.02 การประชาสัมพันธขาวสารอยาง
สมํ่าเสมอตอเนื่อง มีคาเฉล่ีย 2.55± 0.93 และอายุ 41 ปขึ้นไปใหระดับความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง ไดแก การประชาสัมพันธขาวสารอยางสมํ่าเสมอตอเนื่อง มีคาเฉล่ีย 2.89± 1.16 การจัดรายการ
ชิงโชคทุกส้ินป มีคาเฉล่ีย 2.64± 1.02  

ดานบุคคลหรือพนักงาน พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-30 ปใหระดับความพึงพอใจใน
ระดับมาก ไดแกความเต็มใจในการบริการ มีคาเฉล่ีย 4.10± 1.28 การแตงกายของพนักงานขนสง
สุภาพเรียบรอย มีคาเฉล่ีย 4.00± 1.56 สวนอายุ 31-40 ปใหระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด 
ไดแก ความตรงตอเวลาในการจัดสง มีคาเฉล่ีย 4.55± 0.69 และใหระดับความพึงพอใจ ในระดับ
มาก คือ ความเต็มใจในการบริการ มีคาเฉล่ีย 4.45± 0.52 และอายุ 41 ปขึ้นไปใหระดับความพึง
พอใจในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความเต็มใจในการบริการ มีคาเฉล่ีย 4.67± 0.50 และใหระดับความ
พึงพอใจ ในระดับมาก คือ การแตงกายของพนักงานขนสงสุภาพเรียบรอย และพนักงาน
ติดตอส่ือสารกับลูกคาดวยถอยคําท่ีสุภาพ มีคาเฉล่ีย 4.44± 0.52  

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-30 ปให
ระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก สภาพแวดลอมของโรงงานน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 3.70± 1.16 
สภาพของอุปกรณขนสงน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 3.50± 1.35 สวนอายุ 31-40 ปใหระดับความพึงพอใจใน
ระดับมาก ไดแก ความสะอาด และความเปนระเบียบของโรงงานน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 4.18± 0.98 สภาพ
ของอุปกรณขนสงน้ําดื่ม และสภาพแวดลอมของโรงงานน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 4.00± 0.89 และอายุ 41 ป
ขึ้นไปใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก ความสะอาด และความเปนระเบียบของโรงงาน
น้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 4.18± 0.98 สภาพของอุปกรณขนสงน้ําดื่ม และสภาพแวดลอมของโรงงานน้ําดื่ม มี
คาเฉล่ีย 4.00± 0.89  

ดานกระบวนการ พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-30 ปใหระดับความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง ไดแก ขั้นตอนในการรับ และทอนเงินมีความถูกตอง รวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.30± 1.05
ขั้นตอนในการผลิตน้ําดื่มสะอาดถูกหลักอนามัย มีคาเฉล่ีย 3.20± 1.39 สวนอายุ 31-40 ปใหระดับ
ความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก ขั้นตอนในการจัดสงน้ําดื่มมีความถูกตอง แมนยํา มีคาเฉล่ีย 
4.36± 1.02 ขั้นตอนในการออกใบเสร็จรับเงินมีความถูกตอง มีคาเฉล่ีย 4.09± 0.94 และอายุ 41 ปขึ้น
ไปใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก ขั้นตอนในการจัดสงน้ําดื่มมีความถูกตอง แมนยํา 
และขั้นตอนในการรับ และทอนเงินมีความถูกตอง รวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.33± 0.70 ขั้นตอนในการ
ผลิตน้ําดื่มสะอาดถูกหลักอนามัย มีคาเฉล่ีย 4.11± 0.60  
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จําแนกตามระดับการศึกษา  
ดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาต่ํากวาหรือเทียบเทา ม.ปลาย ใหระดับ

ความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด ไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน ไมมีสี ไมมีกล่ิน ไมมีตะกอน 
และความสะอาดภายในของบรรจุภัณฑ(ขวด/ถัง) มีคาเฉล่ีย 4.56± 0.62 มีสินคาเพียงพอตอความ
ตองการซ้ือ และความสมบูรณของการปดผนึกบรรจุภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.50± 0.63 สวนระดับ
การศึกษาอนุปริญญา/ปวส. ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุดไดแก สินคาเพียงพอตอความ
ตองการซ้ือ มีคาเฉล่ีย 4.80± 0.44 คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน ไมมีสี ไมมีกล่ิน ไมมีตะกอน, ความ
สะอาดภายในของบรรจุภัณฑ(ขวด/ถัง), ความสมบูรณของการปดผนึกบรรจุภัณฑ และลักษณะ
ภายนอกของบรรจุภัณฑ (ความเกา/ใหม) มีคาเฉล่ีย 4.60± 0.54 และระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือ
สูงกวา ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด ไดแก สินคาเพียงพอตอความตองการซ้ือ , 
คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน ไมมีสี ไมมีกล่ิน ไมมีตะกอน, ความสมบูรณของการปดผนึกบรรจุ
ภัณฑ และมีเครื่องหมาย อย. รับรองคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.56± 0.52 และใหระดับความพึงพอใจ ใน
ระดับมาก คือ ความสะอาดภายในของบรรจุภัณฑ(ขวด/ถัง) มีคาเฉล่ีย 4.44± 0.52  

ดานราคา  พบวาผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาต่ํากวาหรอืเทียบเทา ม.ปลายใหระดับ
ความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.06± 0.85 ราคาเหมาะสม
กับปริมาณ มีคาเฉล่ีย 3.94± 0.68 สวนระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. ใหระดับความพึงพอใจใน
ระดับมาก ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.20± 0.44 ราคาเหมาะสมกับปริมาณ มี
คาเฉล่ีย 4.00± 0.70  

ดานการจัดจําหนาย พบวาผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาต่ํากวาหรือเทียบเทา ม.ปลาย 
ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก บริการจัดสงสินคา มีคาเฉล่ีย 3.94± 1.12 มีความสะดวก
ในการส่ังซ้ือน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 3.81± 0.75 สวนระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. ใหระดับความพึง
พอใจในระดับมาก ไดแก มีความสะดวกในการส่ังซ้ือน้ําดื่ม และสถานท่ีจําหนายอยูใกลแหลง
ชุมชน มีคาเฉล่ีย 4.60± 0.54 และบริการจัดสงสินคา มีคาเฉล่ีย 4.20± 0.83 และระดับการศึกษา
ปริญญาตรีหรือสูงกวาใหระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด ไดแก บริการจัดสงสินคา มี
คาเฉล่ีย 4.67± 0.50 และใหระดับความพึงพอใจ ในระดับมาก คือ มีความสะดวกในการส่ังซ้ือน้ําดื่ม 
มีคาเฉล่ีย 3.89± 0.92 และสถานท่ีจําหนายอยูใกลแหลงชุมชน มีคาเฉล่ีย 3.67± 1.11 และระดับ
การศึกษาปริญญาตรีหรือสูงกวาใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก ราคาเหมาะสมกับ
ปริมาณ มีคาเฉล่ีย 4.22± 0.67 ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.00± 1.65  
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ดานการสงเสริมทางการตลาด พบวาผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาต่ํากวาหรือ
เทียบเทา ม.ปลาย ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย ไดแก การประชาสัมพันธขาวสารอยาง
สมํ่าเสมอตอเนื่อง มีคาเฉล่ีย 2.31± 0.79  มีการลดราคาสินคาเม่ือซ้ือสินคาเปนจํานวนมาก มีคาเฉล่ีย 
2.25± 0.68  สวนระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก การ
จัดรายการชิงโชคทุกส้ินป มีคาเฉล่ีย 4.00± 1.00 และใหระดับความพึงพอใจ ในระดับปานกลาง คือ 
การประชาสัมพันธขาวสารอยางสมํ่าเสมอตอเนื่อง และมีการลดราคาสินคาเม่ือซ้ือสินคาเปน
จํานวนมาก มีคาเฉล่ีย 2.60± 0.54 และระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือสูงกวาใหระดับความพึงพอใจ
ในระดับปานกลาง ไดแก การจัดรายการชิงโชคทุกส้ินป มีคาเฉล่ีย 3.00± 1.22 การประชาสัมพันธ
ขาวสารอยางสมํ่าเสมอตอเนื่อง มีคาเฉล่ีย 3.00± 1.11  

ดานบุคคลหรือพนักงาน พบวาผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาต่ํากวาหรือเทียบเทา ม.
ปลายใหระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความเต็มใจในการบริการ มีคาเฉล่ีย 4.62± 
0.50 และใหระดับความพึงพอใจ ในระดับมาก คือการแตงกายของพนักงานขนสงสุภาพเรียบรอย มี
คาเฉล่ีย 4.37± 0.61 สวนระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก
ท่ีสุด ไดแก ความตรงตอเวลาในการจัดสง มีคาเฉล่ีย 5.00± 0.00 ความเต็มใจในการบริการ มี
คาเฉล่ีย 4.60± 0.54 และระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือสูงกวาใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
ไดแก การแตงกายของพนักงานขนสงสุภาพเรียบรอย มีคาเฉล่ีย 3.89± 1.61 ความเต็มใจในการ
บริการ มีคาเฉล่ีย 3.89± 1.26 พนักงานติดตอส่ือสารกับลูกคาดวยถอยคําท่ีสุภาพ มีคาเฉล่ีย 3.44± 
1.50 และความตรงตอเวลาในการจัดสง มีคาเฉล่ีย 3.33± 1.50 

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ พบวาผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา
ต่ํากวาหรือเทียบเทา ม.ปลาย ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก  ไดแก ความสะอาด และความ
เปนระเบียบของโรงงานน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 4.37± 0.71 สภาพแวดลอมของโรงงานน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 
3.94± 0.77 ความทันสมัยของโรงงานน้ําดื่มมีคาเฉล่ีย 3.88± 0.44  สวนระดับการศึกษาอนุปริญญา/
ปวส. ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก  ไดแก สภาพแวดลอมของโรงงานน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 
4.20± 0.83 สภาพของอุปกรณขนสงน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 3.80± 0.83 และระดับการศึกษาปริญญาตรี
หรือสูงกวาใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก สภาพของอุปกรณขนสงน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 
3.89± 1.53 สภาพภาชนะบรรจุท่ีใชในการขนสง มีคาเฉล่ีย 3.67± 1.50 ความสะอาด  

ดานกระบวนการ พบวาผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาต่ํากวาหรือเทียบเทา ม.ปลาย 
ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก  ไดแก ขั้นตอนในการจัดสงน้ําดื่มมีความถูกตอง แมนยํา มี
คาเฉล่ีย 4.06± 0.92 ขั้นตอนในการรับ และทอนเงินมีความถูกตอง รวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.81± 0.75 
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สวนระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแกขั้นตอนในการ
ผลิตน้ําดื่มสะอาดถูกหลักอนามัย มีคาเฉล่ีย 4.20± 0.83  ขั้นตอนในการจัดสงน้ําดื่มมีความถูกตอง 
แมนยํา และขั้นตอนในการรับ และทอนเงินมีความถูกตอง รวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.00± 0.70 และระดับ
การศึกษาปริญญาตรีหรือสูงกวาใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก ขั้นตอนในการรับ และ
ทอนเงินมีความถูกตอง รวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.89± 1.45ขั้นตอนในการจัดสงน้ําดื่มมีความถูกตอง 
แมนยํา มีคาเฉล่ีย 3.78± 1.71  

 
จําแนกตามอาชีพ  
ดานผลิตภัณฑ พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหระดับ

ความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด  ไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑเชน ไมมีสี ไมมีกล่ิน ไมมีตะกอน มี
คาเฉล่ีย 4.50± 0.58 และใหระดับความพึงพอใจ ในระดับมาก คือ มีบรรจุภัณฑหลากหลายขนาด มี
คาเฉล่ีย 4.25± 0.50   สวนอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด 
คุณภาพของผลิตภัณฑเชน ไมมีสี ไมมีกล่ิน ไมมีตะกอน และความสะอาดภายในของบรรจุภัณฑ
(ขวด/ถัง) และความสมบรูณของการปดผนึกบรรจุภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.71± 0.49 มีเครื่องหมาย อย. 
รับรองคุณภาพ GMP และอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด 
คุณภาพของผลิตภัณฑเชน ไมมีสี ไมมีกล่ิน ไมมีตะกอน มีคาเฉล่ีย 4.53± 0.61ความสะอาดภายใน
ของบรรจุภัณฑ(ขวด/ถัง) มีคาเฉล่ีย 4.58± 0.60 

ดานราคา พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหระดับความ
พึงพอใจในระดับมาก ไดแก เหมาะสมกับปริมาณ มีคาเฉล่ีย 4.25± 0.50 ราคาต่ํากวายี่หออ่ืนๆ มี
คาเฉล่ีย 4.25± 0.50  สวนอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.14± 0.69 ราคาต่ํากวายี่หออ่ืนๆ มีคาเฉล่ีย 4.00± 0.58 และ
ธุรกิจสวนตัว/คาขาย ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก  ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มี
คาเฉล่ีย 4.16± 0.83 ราคาเหมาะสมกับปริมาณ มีคาเฉล่ีย 4.05± 0.70  

ดานการจัดจําหนาย พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ให
ระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด ไดแก บรกิารจัดสงสินคา มีคาเฉล่ีย 4.50± 0.58และใหระดับ
ความพึงพอใจ ในระดับมาก คือ มีความสะดวกในการส่ังซ้ือน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 4.25± 0.96 สวนอาชีพ
พนักงานบริษัทเอกชน ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก บริการจัดสงสินคา มีคาเฉล่ีย 
4.14± 1.07 มีความสะดวกในการส่ังซ้ือน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 4.00± 1.00 และอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย 
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ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก บริการจัดสงสินคา มีคาเฉล่ีย 4.16± 1.01 มีความสะดวก
ในการส่ังซ้ือน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 3.89± 0.73  

ดานการสงเสริมทางการตลาด พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก การจัดรายการชิงโชคทุกส้ินป มี
คาเฉล่ีย 3.00± 1.41 และใหระดับความพึงพอใจ ในระดับนอย คือ การสะสมเพื่อรับสวนลดหรือ
ของรางวัล และมีการลดราคาสินคาเม่ือซ้ือสินคาเปนจํานวนมาก มีคาเฉล่ีย 2.25± 0.50 สวนอาชีพ
พนักงานบริษัทเอกชน ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก การจัดรายการชิงโชคทุก
ส้ินป มีคาเฉล่ีย 2.57± 0.79 และใหระดับความพึงพอใจ ในระดับนอย คือ การสะสมเพ่ือรับสวนลด
หรือของรางวัล การประชาสัมพันธขาวสารอยางสมํ่าเสมอตอเนื่อง และมีการลดราคาสินคาเม่ือซ้ือ
สินคาเปนจํานวนมาก มีคาเฉล่ีย 2.29± 0.49 และอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย ใหระดับความพึงพอใจ
ในระดับปานกลาง ไดแก การจัดรายการชิงโชคทุกส้ินป มีคาเฉล่ีย 2.58± 1.12 การสะสมเพ่ือรับ
สวนลดหรือของรางวัล มีคาเฉล่ีย 2.53± 1.12 การประชาสัมพันธขาวสารอยางสมํ่าเสมอตอเนื่อง มี
คาเฉล่ีย 2.79± 1.03  

ดานบุคคลหรือพนักงาน พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก ความเต็มใจในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.50± 1.73การ
แตงกายของพนักงานขนสงสุภาพเรียบรอย มีคาเฉล่ีย 3.25± 2.21 สวนอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน 
ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความเต็มใจในการใหบริการ และการแตงกายของ
พนักงานขนสงสุภาพเรียบรอย มีคาเฉล่ีย 4.57± 0.53 และอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย ใหระดับความ
พึงพอใจในระดับมากท่ีสุด  ไดแก ความเต็มใจในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.53± 0.61  และใหระดับ
ความพึงพอใจ ในระดับมาก คือ การแตงกายของพนักงานขนสงสุภาพเรียบรอย มีคาเฉล่ีย 4.32± 
0.67  

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับ
ราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก สภาพภาชนะบรรจุ
ท่ีใชในการขนสง มีคาเฉล่ีย 3.25± 2.21 สภาพของอุปกรณขนสงน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 3.00± 2.16 สวน
อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก สภาพภาชนะบรรจุท่ี
ใชในการขนสง มีคาเฉล่ีย 3.25± 2.21 สภาพของอุปกรณขนสงน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 3.00± 2.16 และ
อาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก ความสะอาด และความเปน
ระเบียบของโรงงานน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 4.21± 0.71 สภาพของอุปกรณขนสงน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 4.00± 
0.74  



216 

 

ดานกระบวนการ พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ให
ระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก ขั้นตอนในการจัดสงน้ําดื่มมีความถูกตอง แมนยํา มี
คาเฉล่ีย 2.75± 2.21 ขั้นตอนในการรับ และทอนเงินมีความถูกตอง รวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 2.75± 1.50
สวนอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก ขั้นตอนในการออก
ใบเสร็จรับเงินมีความถูกตอง มีคาเฉล่ีย 4.29± 0.76 ขั้นตอนในการรับ และทอนเงินมีความถูกตอง 
รวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.14± 0.90 และอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
ไดแก ขั้นตอนในการจัดสงน้ําดื่มมีความถูกตอง แมนยํา มีคาเฉล่ีย 4.21± 0.79 ขั้นตอนในการรับ 
และทอนเงินมีความถูกตอง รวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.00± 0.74  

 
จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน  
ดานผลิตภัณฑ พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกินเทากับ 10,000 บาท 

ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด ไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑเชน ไมมีสี ไมมีกล่ิน ไมมี
ตะกอน มีคาเฉล่ีย 4.69± 0.48 ความสะอาดภายในของบรรจุภัณฑ(ขวด/ถัง) มีคาเฉล่ีย 4.69± 0.48 
และรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 บาทขึ้นไปใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก คุณภาพของ
ผลิตภัณฑเชน ไมมีสี ไมมีกล่ิน ไมมีตะกอน มีคาเฉล่ีย 4.43± 0.64 มีบรรจุภัณฑหลากหลายขนาด มี
คาเฉล่ีย 4.14± 0.66  

ดานราคา พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกินเทากับ 10,000 บาทให
ระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.38± 0.61เหมาะสม
กับปริมาณ มีคาเฉล่ีย 4.06± 0.57 และรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 บาทขึ้นไปใหระดับความพึง
พอใจในระดับมาก ไดแก ราคาเหมาะสวมกับปริมาณ มีคาเฉล่ีย 4.00± 0.78 ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ มีคาเฉล่ีย 3.71± 1.38  

ดานการจัดจําหนาย พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกินเทากับ 10,000 
บาทใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก มีความสะดวกในการส่ังซ้ือน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 4.25± 
0.78  บริการจัดสงสินคา มีคาเฉล่ีย 4.12± 1.09 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 บาท
ขึ้นไปใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก บริการจัดสงสินคา มีคาเฉล่ีย 4.29± 0.82 มีความ
สะดวกในการส่ังซ้ือน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 3.64± 0.74  

ดานการสงเสริมทางการตลาด พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกินเทากับ 
10,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก การจัดรายการชิงโชคทุกส้ินป มี
คาเฉล่ีย 2.81± 1.22 การสะสมเพ่ือรับสวนลดหรือของรางวัล มีคาเฉล่ีย 2.50± 1.03 และใหระดับ
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ความพึงพอใจ ในระดับนอย คือ มีการลดราคาสินคาเม่ือซ้ือสินคาเปนจํานวนมาก มีคาเฉล่ีย 2.25± 
0.44 และรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 บาทขึ้นไปใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง การ
ประชาสัมพันธขาวสารอยางสมํ่าเสมอตอเนื่อง มีคาเฉล่ีย  2.71± 0.99 และมีการลดราคาสินคาเม่ือ
ซ้ือสินคาเปนจํานวนมาก มีคาเฉล่ีย 2.64± 1.00   

ดานบุคคลหรือพนักงาน พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกินเทากับ 
10,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความเต็มใจในการใหบริการ มี
คาเฉล่ีย 4.62± 0.61 การแตงกายของพนักงานขนสงสุภาพเรียบรอย มีคาเฉล่ีย 4.50± 0.51 และ
รายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 บาทขึ้นไป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก ความเต็มใจใน
การใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.14± 1.02 การแตงกายของพนักงานขนสงสุภาพเรียบรอย มีคาเฉล่ีย 3.93± 
1.32  

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอ
เดือนไมเกินเทากับ 10,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก ความสะอาด และความ
เปนระเบียบของโรงงานน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 4.25± 0.93 สภาพแวดลอมของโรงงานน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 
4.25± 0.68  และรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 บาทขึ้นไปใหระดับความพึงพอใจกับปจจัยยอยใน
ระดับปานกลาง เรียงตามลําดับ คือ ความสะอาด และความเปนระเบียบของโรงงานน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 
3.79± 1.25สภาพของอุปกรณขนสงน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 3.71± 1.27  

ดานกระบวนการ พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกินเทากับ 10,000 บาท 
ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก ขั้นตอนในการจัดสงน้ําดื่มมีความถูกตอง แมนยํา มี
คาเฉล่ีย 4.25± 0.78 ขั้นตอนในการรับ และทอนเงินมีความถูกตอง รวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.06± 0.57
และรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 บาทขึ้นไปใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก  ขั้นตอนใน
การจัดสงน้ําดื่มมีความถูกตอง แมนยํา มีคาเฉล่ีย 3.64± 1.44 ขั้นตอนในการรับ และทอนเงินมีความ
ถูกตอง รวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.64± 1.28  

 
       สวนที่ 5 ความสัมพันธจําแนกตามขอมูลทั่วไป ของกลุมทั่วไป 

5.1 ความสัมพันธระหวางการศึกษาพฤติกรรมของลูกคากลุมลูกคาทั่วไปที่มีตอน้ําดื่ม ตรา 
เอ็มเจ จําแนกตามขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม  

จําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญมีการรับขอมูลเกี่ยวน้ําดื่ม
ตรา เอ็มเจ จากการทดลองซ้ือ คิดเปนรอยละ 51.57 รองลงมาคือ แนะนําจากพนักงานหรือผูขาย คิด
เปนรอยละ 33.33  เพศหญิง สวนใหญ จากการทดลองซ้ือ คิดเปนรอยละ 60.28 รองลงมาคือ 
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แนะนําโดยเพื่อนหรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ 18.44 นอกจากนี้ยังพบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย 
มีความถ่ีในเปนประจําทุกวัน คิดเปนรอยละ 81.13 รองลงมาคือ การซ้ือ 2-3 วันครั้ง คิดเปนรอยละ
11.32  เพศหญิง สวนใหญมีความถ่ี เปนประจําทุกวัน คิดเปนรอยละ 68.79 รองลงมาคือ การซ้ือ 2-3 
วันครั้ง คิดเปนรอยละ 9.22  หากพิจารณาถึงเหตุผลในการเลือกใชบริการ พบวา เพศชายมีเหตุผลใน
การเลือกใชบริการของน้ําดื่มตรา เอ็มเจ อันดับ 1 ไดแก สินคามีความสะอาดปลอดภัย คิดเปนรอย
ละ 29.02 อันดับ 2 ไดแก ราคาไมแพง คิดเปนรอยละ 19.80 และอันดับ 3 ไดแก สถานท่ีจําหนาย
ใกลท่ีพักอาศัยหรือท่ีทํางาน คิดเปน รอยละ 18.76 สวนเพศหญิง อันดับ 1 ไดแก สินคามีความ
สะอาดปลอดภัย คิดเปนรอยละ 27.46 อันดับ 2 ไดแก สถานท่ีจําหนายใกลท่ีพักอาศัยหรือท่ีทํางาน 
คิดเปนรอยละ 19.52 และอันดับ 3 ไดแก ราคาไมแพง คิดเปนรอยละ 16.69 

จําแนกตามกลุมอาย ุพบวาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญ กลุมอายุนอยกวา 20 ป และกลุม
อายุ 41 ปขึ้นไปมีเหตุผลในการเลือกใชบริการของน้ําดื่มตรา เอ็มเจ อันดับ 1 ไดแก สินคามีความ
สะอาดปลอดภัย คิดเปนรอยละ 30.79 และ29.12 ตามลําดับ อันดับ 2 ไดแก ราคาไมแพง คิดเปน 
รอยละ 19.21 และ18.69 ตามลําดับ และอันดับ 3 ไดแก สถานท่ีจําหนายใกลท่ีพักอาศัยหรือท่ีทํางาน  
คิดเปนรอยละ 14.26 และ17.71 ตามลําดับ 

กลุมอายุ 20-30 ป และกลุมอายุ 31-40 ป มีเหตุผลในการเลือกใชบริการของน้ําดื่มตรา เอ็ม
เจ อันดับ 1 ไดแก สินคามีความสะอาดปลอดภัย คิดเปนรอยละ 25.13 และ25.83 ตามลําดับ อันดับ 2 
ไดแก สถานท่ีจําหนายใกลท่ีพักอาศัยหรือท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 21.47 และ21.39 ตามลําดับ และ
อันดับ 3 ไดแก ราคาไมแพง และมีเครื่องหมาย อย. รับรองคุณภาพ GMP คิดเปนรอยละ 15.70 และ
18.89 ตามลําดับ 

จําแนกตามระดับการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาต่ํากวาหรือเทียบเทา 
ม.ปลาย และระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. มีความถ่ีในการซ้ือ เปนประจําทุกวัน คิดเปนรอยละ 
83.33 และ65.00 ตามลําดับ รองลงมาคือ การซ้ือ 2-3 วันครั้ง คิดเปนรอยละ 10.34 และ15.00 
ตามลําดับ  ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือสูงกวา สวนใหญมีความถ่ีในการซ้ือ 
เปนประจําทุกวัน คิดเปนรอยละ 63.95 รองลงมาคือ การซ้ือ 2-3 วันครั้ง และ2 สัปดาห/ครั้ง คิดเปน
รอยละ 8.14  นอกจากน้ียังพบวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาต่ํากวาหรือเทียบเทา ม.ปลาย 
ระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. และระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือสูงกวา สวนใหญมีส่ิงท่ีมี
อิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คือตัวทานเอง คิดเปนรอยละ 77.01 72.50 ตามลําดับ และ67.44 
รองลงมาคือครอบครัว คิดเปนรอยละ 18.39 10.00 และ27.91 ตามลําดับ  และยังพบวาระดับ
การศึกษาต่ํากวาหรือเทียบเทา ม.ปลาย ระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. และระดับการศึกษา
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ปริญญาตรีหรือสูงกวา สวนใหญจะชําระคาน้ําดื่มโดยการจายทุกครั้ง คิดเปนรอยละ 93.75 90.00 
และ83.72 ตามลําดับ รองลงมาคือ 2-3 วัน/ครั้ง คิดเปนรอยละ 5.17  7.50  และ4.65 ตามลําดับ ใน
สวนของชนิดบรรจุภัณฑท่ีผูบริโภคเลือกใช พบวา ระดับการศึกษาต่ํากวาหรือเทียบเทา ม.ปลาย
และอนุปริญญา/ปวส.เลือกใชชนิด และปริมาณของบรรจุภัณฑแบบถังขาว ขนาด 20 ลิตร คิดเปน
รอยละ 62.64 และ52.50 ตามลําดับ รองลงมาคือ  แบบวันเวย 1 โหล คิดเปนรอยละ 34.48 และ40.00 
ตามลําดับ สวนระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือสูงกวา ใช แบบวันเวย 1 โหล คิดเปนรอยละ 51.16 
รองลงมาคือ แบบถังขาว ขนาด 20 ลิตร คิดเปนรอยละ 50.00 

หากพิจารณาถึงเหตุผลในการเลือกใชบริการ พบวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาต่ํา
กวาหรือเทียบเทา ม.ปลาย มีเหตุผลในการเลือกใชบริการของน้ําดื่มตรา เอ็มเจ อันดับ 1 ไดแก 
สินคามีความสะอาดปลอดภัย คิดเปนรอยละ 27.30 อันดับ 2 ไดแก สถานท่ีจําหนายใกลท่ีพักอาศัย
หรือท่ีทํางาน  คิดเปนรอยละ 18.88 และอันดับ 3 ไดแก ราคาไมแพง คิดเปนรอยละ 18.78 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. มีเหตุผลในการเลือกใชบริการของ
น้ําดื่มตรา เอ็มเจ อันดับ 1 ไดแก สถานท่ีจําหนายใกลท่ีพักอาศัยหรือท่ีทํางาน  คิดเปนรอยละ 27.27 
อันดับ 2 ไดแก สินคามีความสะอาดปลอดภัย คิดเปนรอยละ 19.83 และอันดับ 3 ไดแก ราคาไมแพง 
คิดเปนรอยละ 18.59 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือสูงกวา มีเหตุผลในการเลือกใชบริการ
ของน้ําดื่มตรา เอ็มเจ อันดับ 1 ไดแก สินคามีความสะอาดปลอดภัย คิดเปนรอยละ 34.24 อันดับ 2 
ไดแกราคาไมแพง คิดเปนรอยละ 17.31 และอันดับ 3 ไดแก สถานท่ีจําหนายใกลท่ีพักอาศัยหรือท่ี
ทํางาน  คิดเปนรอยละ 15.75 

จําแนกตามอาชีพ พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา อาชีพรับราชการ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน และอาชีพรับจาง สวนใหญมีการรับขอมูล
เกี่ยวกับน้ําดื่มตรา เอ็มเจ จากการทดลองซ้ือ คิดเปนรอยละ 62.88, 55.17, 60.87 และ43.75 
ตามลําดับ สวนอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย สวนใหญมีการรับขอมูลเกี่ยวกับน้ําดื่มตรา เอ็มเจ การ
แนะนําจากพนักงานหรือผูขาย คิดเปนรอยละ 44.23 และอาชีพพอบานแมบาน สวนใหญมีการรับ
ขอมูลเกี่ยวกับน้ําดื่มตรา เอ็มเจ จากการทดลองซ้ือ คิดเปนรอยละ 60.00 รองลงมาคือ แนะนําโดย
เพ่ือนหรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ 24.00 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา อาชีพรับ
ราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ อาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย อาชีพรับจาง อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน 
และอาชีพพอบาน/แมบาน มีความถ่ีในการซ้ือน้ําดื่มตรา เอ็มเจ เปนประจําทุกวัน คิดเปนรอยละ 
82.58, 79.31, 63.46, 62.50, 65.22 และ84.00 ตามลําดับ  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/
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นักศึกษา อาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน อาชีพธุรกิจสวนตัว/
คาขาย อาชีพพอบาน/แมบาน จะชําระคาน้ําดื่มโดยการจายทุกครั้ง คิดเปนรอยละ 92.42, 86.21, 
82.61, 92.31, 92.00 และ93.75 ตามลําดับ นอกจากนี้พบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/
นักศึกษา อาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน อาชีพธุรกิจสวนตัว/
คาขาย และอาชีพพอบาน/แมบาน เลือกใชชนิด และปริมาณของบรรจุภัณฑแบบถังขาว ขนาด 20 
ลิตร คิดเปนรอยละ 59.09, 48.28 45.65 และ65.38 ตามลําดับ สวนผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับจาง 
ใชแบบถังขาว ขนาด 20 ลิตร และแบบวันเวย 1 โหล คิดเปนรอยละ 50.00   

จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน  พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียต่ํากวา 5,000 บาท 
5,001-10,000 บาท สวนใหญมีการรับขอมูลเกี่ยวน้ําดื่มตรา เอ็มเจ จากการทดลองซ้ือ คิดเปนรอยละ 
65.49 และ59.43 ตามลําดับ สวนรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 บาทขึ้นไป สวนใหญ แนะนําจาก
พนักงานหรือผูขาย คิดเปนรอยละ 57.69 นอกจากนี้ยังพบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียต่ํากวา 
5,000 บาท 5,001-10,000 บาท และ10,001 บาทขึ้นไป มีความถ่ีในการซ้ือ เปนประจําทุกวัน คิดเปน
รอยละ 82.39, 73.58 และ59.62 ตามลําดับ สวนผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียต่ํากวา 5,000 บาท 
5,001-10,000 บาท และ10,001 บาทขึ้นไป มีส่ิงท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คือตัวทานเอง       
คิดเปนรอยละ 72.54, 83.02 และ57.69 ตามลําดับ ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียต่ํากวา 5,000 
บาท และ5,001-10,000 บาท เลือกใชชนิด และปริมาณของบรรจุภัณฑแบบถังขาว ขนาด 20 ลิตร 
คิดเปนรอยละ 57.04 และ52.83 ตามลําดับ สวนรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 บาทขึ้นไป ใชแบบ
วันเวย 1 โหล คิดเปนรอยละ 69.23  

หากพิจารณาถึงเหตุผลในการเลือกใชบริการ พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียต่ํากวา 
5,000 บาท มีเหตุผลในการเลือกใชบริการของน้ําดื่มตรา เอ็มเจ อันดับ 1 ไดแก สินคามีความสะอาด
ปลอดภัย คิดเปนรอยละ 27.61 อันดับ 2 ไดแก สถานท่ีจําหนายใกลท่ีพักอาศัยหรือท่ีทํางาน  คิดเปน
รอยละ 18.44 และอันดับ 3 ไดแก ราคาไมแพง คิดเปนรอยละ 17.62 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001-10,000 บาท มีเหตุผลในการเลือกใชบริการ
ของน้ําดื่มตรา เอ็มเจ อันดับ 1 ไดแก สถานท่ีจําหนายใกลท่ีพักอาศัยหรือท่ีทํางาน  คิดเปนรอยละ 
24.60 อันดับ 2 ไดแก สินคามีความสะอาดปลอดภัย คิดเปนรอยละ 23.96 และอันดับ 3 ไดแก ราคา
ไมแพง คิดเปนรอยละ 21.72 
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ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 บาทขึน้ไป มีเหตุผลในการเลือกใชบริการ
ของน้ําดื่มตรา เอ็มเจ อันดับ 1 ไดแก สินคามีความสะอาดปลอดภัย คิดเปนรอยละ 38.79 อันดับ 2 
ไดแก มีเครื่องหมาย อย. รับรองคุณภาพ คิดเปนรอยละ 20.51 และอันดับ 3 ไดแก ราคาไมแพง     
คิดเปนรอยละ 13.46 
 

5.2 ความสัมพันธระหวางความพึงพอใจของลูกคากลุมลูกคาทั่วไปที่มีตอน้ําดื่ม ตรา เอ็มเจ 
จําแนกตามขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม  

จําแนกตามเพศ พบวา เพศ มีความสัมพันธกับความพึงพอใจดานผลิตภัณฑในเรื่องมี
เครื่องหมาย อย. รับรองคุณภาพ GMP และในเรื่องความสะอาดภายในของบรรจุภัณฑ(ขวด/ถัง)ดาน
ราคา พบวา เพศมีความสัมพันธกับความพึงพอใจในเรื่องราคาเหมาะสมกับปริมาณ ดานบุคคลหรือ
พนักงาน พบวาเพศมีความสัมพันธกับความพึงพอใจดานในเรื่องความเต็มใจในการใหบริการ และ
ในเรื่องความตรงตอเวลาในการจัดสง อยางมีนัยสําคัญทางสถิต ิ (P≤0.05) 

จําแนกตามกลุมอายุ พบวา กลุมอายุ มีความสัมพันธกับความพึงพอใจดานผลิตภัณฑ ใน
เรื่องมีเครื่องหมาย อย. รับรองคุณภาพ GMP ในเรื่องความสะอาดภายในของบรรจุภัณฑ(ขวด/ถัง) 
และในเรื่องลักษณะภายนอกของบรรจุภัณฑ (ความเกา /ใหม) ดานราคา พบวากลุมอายุมี
ความสัมพันธกับความพึงพอใจในเรื่องราคาเหมาะสมกับปริมาณ อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  
(P≤0.05) 

จําแนกตามระดับการศึกษา พบวาระดับการศึกษา มีความสัมพันธกับความพึงพอใจดาน
การสงเสริมทางการตลาดในเรื่องการสะสมเพ่ือรับสวนลดหรือของรางวัล ดานบุคคลหรือพนักงาน
ระดับการศึกษา มีความสัมพันธกับความพึงพอใจในเรื่องความเต็มใจในการใหบริการ อยางมี
นัยสําคัญทางสถิติ (P≤0.05) 

จําแนกตามอาชีพ พบวาอาชีพ มีความสัมพันธกับความพึงพอใจดานผลิตภัณฑในเรื่องมี
เครื่องหมาย อย.รับรองคุณภาพ GMP ในเรื่องความสะอาดภายในของบรรจุภัณฑ(ขวด/ถัง) และใน
เรื่องลักษณะภายนอกของบรรจุภัณฑ (ความเกา/ใหม) ดานราคา พบวาอาชีพ มีความสัมพันธกับ
ความพึงพอใจในเร่ืองราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ในเรื่องราคาเหมาะสมกับปริมาณ และในเร่ือง
ราคาต่ํากวายี่หออ่ืนๆ ดานการสงเสริมทางการตลาด พบวาอาชีพ มีความสัมพันธกับความพึงพอใจ
ในเรื่องการจัดรายการชิงโชคทุกส้ินป  ดานบุคคลหรือพนักงาน พบวาอาชีพ มีความสัมพันธกับ
ความพึงพอใจในเรื่องความเต็มใจในการใหบริการ และในเรื่องความตรงตอเวลาในการจัดสง ดาน
การสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ พบวาอาชีพ มีความสัมพันธกับความพึงพอใจในเรื่อง
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สภาพของอุปกรณขนสงน้ําดื่ม และในเรื่องสภาพภาชนะบรรจุท่ีใชในการขนสง ดานกระบวนการ 
พบวาอาชีพ มีความสัมพันธกับความพึงพอใจในเรื่องขั้นตอนในการจัดสงน้ําดื่มมีความถูกตอง 
แมนยํา อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (P≤0.05)   

จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน พบวารายไดเฉล่ียตอเดือน มีความสัมพันธกับความพึง
พอใจดานผลิตภัณฑในเรื่องมีเครื่องหมาย อย. รับรองคุณภาพ GMP ในเรื่องความสะอาดภายในของ
บรรจุภัณฑ(ขวด/ถัง) ในเรื่องความสมบรูณของการปดผนึกบรรจุภัณฑ ในเรื่องลักษณะภายนอก
ของบรรจุภัณฑ (ความเกา/ใหม) และในเรื่องมีสินคาเพียงพอตอความตองการซ้ือ  ดานการสงเสริม
ทางการตลาด พบวารายไดเฉล่ียตอเดือน มีความสัมพันธกับความพึงพอใจในเรื่องการสะสมเพ่ือรับ
สวนลดหรือของรางวัล ดานบุคคลหรือพนักงาน พบวารายไดเฉล่ียตอเดือน มีความสัมพันธกับ
ความพึงพอใจในเรื่องความเต็มใจในการใหบริการ และในเรื่องความตรงตอเวลาในการจัดสง ดาน
กระบวนการ พบวารายไดเฉล่ียตอเดือน มีความสัมพันธกับความพึงพอใจในเรื่องขั้นตอนในการรับ 
และทอนเงินมีความถูกตอง รวดเร็ว อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (P≤0.05)   
 

สวนที่ 6 ปญหา และขอเสนอแนะตอการใหบริการของโรงงานผลิตน้ําดื่ม ตรา เอ็มเจ  
 6.1 กลุมลูกคาตลาดองคกร 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ไมพบปญหา ดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดานการจัด

จําหนาย ดานบุคคลกรและพนักงาน ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ และดาน
กระบวนการ แตดานการสงเสริมทางการตลาด สวนใหญพบปญหาไมมีระบบสมาชิกหรือสะสม
ยอดเพ่ือรับสวนลดหรือของรางวัล 

 6.2 กลุมลูกคาทั่วไป 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ไมพบปญหา ในแตละดาน ไดแก ดานผลิตภัณฑ ดาน
ราคา ดานการจัดจําหนาย ดานบุคคลกรและพนักงาน ดานการสงเสริมทางการตลาด ดานการสราง
และนําเสนอลักษณะทางกายภาพ และดานกระบวนการ 
 
5.2 อภิปรายผล 
 จากการศึกษาความพึงพอใจของลูกคาท่ีมีตอน้ําดื่ม ตรา เอ็มเจ ในอําเภอแมสะเรียง จังหวัด
แมฮองสอน สามารถอภิปรายผลตามแนวคิดและทฤษฎีเกี่ยวกับความพึงพอใจ ไดดังนี ้
 5.2.1 การศึกษาพฤติกรรมของลูกคาที่มีตอน้ําดื่ม ตรา เอ็มเจ  

   5.2.1.1 กลุมลูกคาตลาดองคกร  
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                    จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมลูกคาตลาดองคกร จํานวน 30 ราย สวน
ใหญมีการรับขอมูลเกี่ยวน้ําดื่มตรา เอ็มเจ จากการแนะนําจากพนักงานหรือผูขาย มีความถ่ีในการซ้ือ 
2-3 วันครั้ง อีกท้ังยังพบวา สวนใหญ มีส่ิงท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คือตัวทานเอง สอดคลอง
กับผลการศึกษาของ พัชรินทร อินตะสงค (2548) ท่ีพบวา ประชาชนท่ีอาศัยในเขตอําเภอเมือง 
จังหวัดฉะเชิงเทรา ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการบริโภคน้ําดื่มบรรจุขวด คือ ตัดสินใจเอง  

นอกจากนี้ยังพบอีกวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญจะชําระคาน้ําดื่มโดยการจายทุกครั้ง 
สอดคลองกับผลการศึกษาของ ปฏิพร โพธิรังสิยากร (2545) พบวา ลูกคาท่ีบริโภคน้ําดื่มตราน้ําไทย 
ชําระคาสินคาเปนเงินสดทุกครั้ง โดยยังพบวา ผูตอบแบบสอบถาม เลือกใชชนิด และปริมาณของ
บรรจุภัณฑแบบวันเวย 1 โหล คิดเปนรอยละ 80.00 และเหตุผลในการเลือกใชบริการของน้ําดื่มตรา 
เอ็มเจ อันดับ 1 ไดแก สินคามีความสะอาดปลอดภัย สอดคลองกับผลการศึกษาของ นงคราญ     
วงศวาท (2551) ท่ีพบวาเหตุผลท่ีเลือกซ้ือน้ําดื่มตราราชภัฏ เนื่องจากมีความสะอาด มีคุณภาพ และ
ราคาถูก 

5.2.1.2 กลุมลูกคาทั่วไป 
จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมลูกคาท่ัวไปจํานวน 300 ราย สวนใหญมี

การรับขอมูลเกี่ยวกับน้ําดื่มตรา เอ็มเจ จากการทดลองซ้ือ คิดเปนรอยละ 55.67 นอกจากนี้ยังพบวา
ผูตอบแบบสอบถามยังมีความถ่ีในการซ้ือประจําทุกวัน คิดเปนรอยละ 75.33 อีกท้ังยังพบวา ผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญ มีส่ิงท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คือตัวทานเอง สอดคลองกับผล
การศึกษาของ พัชรินทร อินตะสงค (2548) ท่ีพบวา ประชาชนท่ีอาศัยในเขตอําเภอเมือง จังหวัด
ฉะเชิงเทรา ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการบริโภคน้ําดื่มบรรจุขวด คือ ตัดสินใจเอง  

นอกจากนี้ยังพบอีกวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญ จะชําระคาน้ําดื่มโดยการจายทุก
ครั้ง สอดคลองกับผลการศึกษาของ ปฏิพร โพธิรังสิยากร (2545) พบวา ลูกคาท่ีบริโภคน้ําดื่มตราน้ํา
ไทย ชําระคาสินคาเปนเงินสดทุกครั้ง และสอดคลองกับผลการศึกษาของ สุรศักดิ์ ดาวเงิน (2549) ท่ี
พบวา ลูกคาท่ีบริโภคน้ําดื่มตรากินรี ชําระคาน้ําดื่มโดยการจายทุกครั้งท่ีมีการสง โดยยังพบวา 
ผูตอบแบบสอบถาม เลือกใชชนิด และปริมาณของบรรจุภัณฑแบบถังขาว ขนาด 20 ลิตร สอดคลอง
กับผลการศึกษาของ พัชรินทร อินตะสงค (2548) ท่ีพบวา ประชาชนท่ีอาศัยในเขตอําเภอเมือง 
จังหวัดฉะเชิงเทรา ปกติซ้ือน้ําดื่มขนาด 20 ลิตร และสอดคลองกับผลการศึกษาของ ปฏิพร โพธิรังสิ
ยากร (2545) พบวา ลูกคาท่ีบริโภคน้ําดื่มตราน้ําไทย เลือกบรรจุภัณฑ คือ ถังสีขาวทึบแสง ขนาด 20 
ลิตร  และเหตุผลในการเลือกใชบริการของน้ําดื่มตรา เอ็มเจ อันดับ 1 ไดแก สินคามีความสะอาด
ปลอดภัย  สอดคลองกับผลการศึกษาของ นงคราญ วงศวาท (2551) พบวาเหตุผลท่ีเลือกซ้ือน้ําดื่ม
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ตราราชภัฏ เนื่องจากมีความสะอาด มีคุณภาพ และราคาถูก และสอดคลองกับผลการศึกษาของ พัช
รินทร อินตะสงค (2548) พบวา ประชาชนท่ีอาศัยในเขตอําเภอเมือง จังหวัดฉะเชิงเทรา มีเหตุผลใน
การบริโภคน้ําดื่มบรรจุขวด เพราะ ม่ันใจในคุณภาพ ความสะอาด 
 
 5.2.2 ความพึงพอใจของลูกคากลุมลูกคาที่มีตอน้ําดื่ม ตรา เอ็มเจ  

1. กลุมลูกคาตลาดองคกร  
พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจของลูกคาท่ีมีตอน้ําดื่ม ตรา เอ็มเจ กลุม

ลูกคาตลาดองคกร จํานวน 30 ราย  ในแตละดานโดยภาพรวม อยูในระดับมาก โดยมีความพึงพอใจ
ในแตละดานดังนี้ 

ดานผลิตภัณฑ  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับความพึงพอใจในระดับมาก
ท่ีสุด คือคุณภาพของผลิตภัณฑเชน ไมมีสี ไมมีกล่ิน ไมมีตะกอน ความสะอาดภายในของบรรจุ
ภัณฑ(ขวด/ถัง)  ความสมบรูณของการปดผนึกบรรจุภัณฑ  ลักษณะภายนอกของบรรจุภัณฑ (ความ
เกา/ใหม) มีเครื่องหมาย อย. รับรองคุณภาพ  GMP สอดคลองกับผลการศึกษาของ ปฏิพร โพธิรังสิยา
กร (2545) พบวา ลูกคาท่ีบริโภคน้ําดื่มตราน้ําไทยมีความพึงพอใจดานผลิตภัณฑ ไดแก ไมมีสี ไมมี
ตะกอน ไมมีตะไคร ไมมีกล่ิน มีเครื่องหมาย อย. รับรองคุณภาพ และมีความสะดวกของบรรจุภัณฑ 
และสอดคลองกับผลการศึกษาของ    สุรศักดิ์ ดาวเงิน (2549) ท่ีพบวา ลูกคาท่ีบริโภคน้ําดื่มตรากินรี
มีความพึงพอใจดานผลิตภัณฑ คือ ความใสสะอาดของน้ําดื่ม การรับรองคุณภาพโดยมีตรา อย. บน
ผลิตภัณฑทุกขวด และรสชาติของน้ําดื่ม 

ดานราคา พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ ราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ ราคาเหมาะสมกับปริมาณ และราคาตํ่ากวายี่หออ่ืนๆ สอดคลองกับผล
การศึกษาของ ปฏิพร โพธิรังสิยากร (2545) พบวาลูกคาท่ีบริโภคน้ําดื่มตราน้ําไทยมีความพึงพอใจ
ดานราคา ไดแก ราคาของน้ําดื่มเหมาะสมกับคุณภาพ และสอดคลองกับผลการศึกษาของ สุรศักดิ์ 
ดาวเงิน (2549) ท่ีพบวา ลูกคาท่ีบริโภคน้ําดื่มตรากินรีมีความพึงพอใจดานราคา คือ ความเหมาะสม
ของราคาเม่ือเทียบกับคุณภาพ  

ดานการจัดจําหนาย พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ 
บริการจัดสงสินคา  มีความสะดวกในการส่ังซ้ือน้ําดื่ม สอดคลองกับผลการศึกษาของ ปฏิพร โพธิ
รังสิยากร (2545) พบวาลูกคาท่ีบริโภคน้ําดื่มตราน้ําไทยมีความพึงพอใจดานการขนสงและพนักงาน 
ไดแก ความสม่ําเสมอในการจัดสงน้ําดื่ม ความสะดวกในการโทรส่ังซ้ือน้ําดื่ม และสอดคลองกับผล
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การศึกษาของ สุรศักดิ์ ดาวเงิน (2549) ท่ีพบวา ลูกคาท่ีบริโภคน้ําดื่มตรากินรีมีความพึงพอใจดาน
การจัดจําหนาย คือ การนําสงสถานท่ีโดยรถยนต และความสม่ําเสมอในการขนสง 

ดานการสงเสริมทางการตลาด พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง คือ การประชาสัมพันธขาวสารทางวิทยุ สอดคลองกับผลการศึกษาของสุรศักดิ์ ดาว
เงิน (2549) ท่ีพบวา ลูกคาท่ีบริโภคน้ําดื่มตรากินรี มีความพึงพอใจเรื่องการใหขอมูลเกี่ยวกับน้ําดื่ม 
และมีการใหขอมูลเม่ือมีการเปล่ียนแปลงในการขนสง หรือการผลิต 

ดานบุคคลหรือพนักงาน พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
คือ ความเต็มใจในการบริการ การแตงกายของพนักงานขนสงสุภาพเรียบรอย ความตรงตอเวลาใน
การจัดสง และพนักงานติดตอส่ือสารกับลูกคาดวยถอยคําท่ีสุภาพ สอดคลองกับผลการศึกษาของ 
ปฏิพร โพธิรังสิยากร (2545) พบวาลูกคาท่ีบริโภคน้ําดื่มตราน้ําไทย มีความพึงพอใจ คือ กริยา
มารยาทและความเปนกันเองกับลูกคาของพนักงานขนสงท่ีเหมาะสม การพูดหรือการตอบขอ
ซักถามของพนักงานขนสง การแตงกายของพนักงานขนสงสุภาพเรียบรอย  

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความ
พึงพอใจในระดับมากกับปจจัยยอย โดยเรียงลําดับ ไดดังนี ้ความสะอาด และความเปนระเบียบของ
โรงงานน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 4.03± 1.09 สภาพแวดลอมของโรงงานนํ้าดื่ม มีคาเฉล่ีย 3.90± 0.88 สภาพ
อุปกรณขนสงน้ําดื่ม  มีคาเฉล่ีย 3.83± 1.05 ความทันสมัยของโรงงานน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 3.73± 0.98 
และสภาพภาชนะบรรจุท่ีใชในการขนสง มีคาเฉล่ีย 3.67± 0.92 

ดานกระบวนการ พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจในระดับมากกับ
ปจจัยยอย โดยเรียงลําดับ ไดดังนี้ ขั้นตอนในการจัดสงน้ําดื่มมีความถูกตอง แมนยํา มีคาเฉล่ีย 3.97± 
1.15 ขั้นตอนในการรับ และทอนเงินมีความถูกตอง รวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.87± 0.97 ขั้นตอนในการ
ผลิตน้ําดื่มสะอาดถูกหลักอนามัย มีคาเฉล่ีย  3.77± 1.07 ขั้นตอนในการออกใบเสร็จรับเงินมีความ
ถูกตอง มีคาเฉล่ีย 3.67± 1.26 และมีการกําหนดชวงเวลาในการขนสงสินคา มีคาเฉล่ีย 3.57± 1.07 
 

2. กลุมลูกคาทั่วไป 
พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจของลูกคาท่ีมีตอน้ําดื่ม ตรา เอ็มเจ กลุม

ลูกคาท่ัวไป ในแตละดานโดยภาพรวม อยูในระดับมาก โดยมีความพึงพอใจในแตละดานดังนี ้
ดานผลิตภัณฑ พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุดกับ

ปจจัยยอย โดยเรียงลําดับ ไดดังนี้ บรรจุภัณฑหลากหลายขนาด คุณภาพของผลิตภัณฑเชน ไมมีสี 
ไมมีกล่ิน ไมมีตะกอน  ความสมบรูณของการปดผนึกบรรจุภัณฑ  มีเครื่องหมาย อย. รับรอง
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คุณภาพ ความสะอาดภายในของบรรจุภัณฑ(ขวด/ถัง) และลักษณะภายนอกของบรรจุภัณฑ (ความ
เกา/ใหม) สอดคลองกบัผลการศึกษาของ ปฏิพร โพธิรังสิยากร (2545) พบวา ลูกคาท่ีบริโภคน้ําดื่ม
ตราน้ําไทยมีความพึงพอใจดานผลิตภัณฑ ไดแก ไมมีสี ไมมีตะกอน ไมมีตะไคร ไมมีกล่ิน มี
เครื่องหมาย อย. รับรองคุณภาพ และมีความสะดวกของบรรจุภัณฑ และสอดคลองกับผลการศึกษา
ของ สุรศักดิ์ ดาวเงิน (2549) ท่ีพบวา ลูกคาท่ีบริโภคน้ําดื่มตรากินรีมีความพึงพอใจดานผลิตภัณฑ 
คือ ความใสสะอาดของน้ําดื่ม การรับรองคุณภาพโดยมีตรา อย. บนผลิตภัณฑทุกขวด และรสชาติ
ของน้ําดื่ม 

ดานราคา  พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด 
คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ สอดคลองกับผลการศึกษาของ ปฏิพร โพธิรังสิยากร (2545) พบวา
ลูกคาท่ีบริโภคน้ําดื่มตราน้ําไทยมีความพึงพอใจดานราคา ไดแก ราคาของน้ําดื่มเหมาะสมกับ
คุณภาพ และสอดคลองกับผลการศึกษาของ สุรศักดิ์ ดาวเงิน (2549) ท่ีพบวา ลูกคาท่ีบริโภคน้ําดื่ม
ตรากินรีมีความพึงพอใจดานราคา คือ ความเหมาะสมของราคาเมื่อเทียบกับคุณภาพ 

ดานการจัดจําหนาย พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก
ท่ีสุด คือ มีความสะดวกในการส่ังซ้ือน้ําดื่ม สอดคลองกับผลการศึกษาของ ปฏิพร โพธิรังสิยากร 
(2545) พบวาลูกคาท่ีบริโภคน้ําดื่มตราน้ําไทยมีความพึงพอใจดานการขนสงและพนักงาน ไดแก 
ความสมํ่าเสมอในการจัดสงน้ําดื่ม ความสะดวกในการโทรส่ังซ้ือน้ําดื่ม และสอดคลองกับผล
การศึกษาของ สุรศักดิ์ ดาวเงิน (2549) ท่ีพบวา ลูกคาท่ีบริโภคน้ําดื่มตรากินรีมีความพึงพอใจดาน
การจัดจําหนาย คือ การนําสงสถานท่ีโดยรถยนต และความสม่ําเสมอในการขนสง 

 
ดานการสงเสริมทางการตลาด พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจใน

ระดับมากท่ีสุดกับปจจัยยอย โดยเรียงลําดับ ไดดังนี้ มีการลดราคาสินคาเม่ือซ้ือสินคาเปนจํานวน
มาก มีคาเฉล่ีย 4.72± 0.57ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง ดังนี ้การสะสมเพ่ือรับสวนลด
หรือรางวัล มีคาเฉล่ีย 3.39± 1.23 ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย ดังนี้ การจัดรายการชิงโชค
ทุกส้ินป มีคาเฉล่ีย 2.11± 1.48 ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอยท่ีสุด ดังนี้ การประชาสัมพันธ
ขาวสารอยางสมํ่าเสมอตอเนื่อง มีคาเฉล่ีย 0.02± 0.23 

ดานบุคคลหรือพนักงาน พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจในระดับมาก
ท่ีสุด คือ การแตงกายของพนักงานขนสงสุภาพเรียบรอย พนักงานติดตอส่ือสารกับลูกคาดวยถอยคํา
ท่ีสุภาพ ความเต็มใจในการบริการ และความตรงตอเวลาในการจัดสง สอดคลองกับผลการศึกษา
ของ ปฏิพร โพธิรังสิยากร (2545) พบวาลูกคาท่ีบริโภคน้ําดื่มตราน้ําไทย มีความพึงพอใจ คือ กริยา
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มารยาทและความเปนกันเองกับลูกคาของพนักงานขนสงท่ีเหมาะสม การพูดหรือการตอบขอ
ซักถามของพนักงานขนสง การแตงกายของพนักงานขนสงสุภาพเรียบรอย  

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับ
ความพึงพอใจ อยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความสะอาด ของที่จัดเก็บน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 4.73± 0.58 
สภาพแวดลอมของสถานท่ี ท่ีจัดจําหนายน้ําดื่ม มีคาเฉล่ีย 4.56± 0.67 ใหระดับความพึงพอใจใน
ระดับมาก ดังนี้ความเหมาะสมของสภาพสถานท่ีเก็บน้ําดืม่ มีคาเฉล่ีย 4.25± 0.55 

ดานกระบวนการ พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจอยูในระดับมาก
ท่ีสุด ไดแก ขั้นตอนในการรับ และทอนเงินมีความถูกตอง รวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.64± 0.66  ใหระดับ
ความพึงพอใจในระดับมาก ดังนี้ ขั้นตอนในการออกใบเสร็จรับเงินมีความถูกตอง มีคาเฉล่ีย  4.41± 
0.73 ขั้นตอนในการผลิตน้ําดื่มสะอาดถูกหลักอนามัย มีคาเฉล่ีย 4.21± 0.57  
 
5.3 ขอคนพบ 
 จากการศึกษาความพึงพอใจของลูกคาท่ีมีตอน้ําดื่ม ตรา เอ็มเจ ในอําเภอแมสะเรียง จังหวัด
แมฮองสอน สามารถสรุปขอคนพบไดดังนี ้
 5.3.1 การศึกษาพฤติกรรมของลูกคาที่มีตอน้ําดื่ม ตรา เอ็มเจ 
 กลุมลุกคาตลาดองคกร 

1. ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ และอาชีพธุรกิจสวนตัว/
คาขาย สวนใหญ มีส่ิงท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คือตัวทานเอง สวนอาชีพพนักงาน
บริษัทเอกชน คือเพ่ือน  

2. ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกินเทากับ 10,000 บาท และรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 10,001 บาทขึ้นไป สวนใหญ ใชบรรจุภัณฑ แบบถังขาว ขนาด 20 ลิตร และเม่ือจําแนกตาม
ขอมูลท่ัวไป เหตุผลในการเลือกใชบริการของนํ้าดื่มตรา เอ็มเจ พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวน
ใหญ ใหเหตุผลสินคามีความสะอาดปลอดภัย และราคาไมแพง 
 กลุมลูกคาทั่วไป 
 1. ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย และเพศหญิง สวนใหญมีการรับขอมูลเกี่ยวน้ําดื่มตรา เอ็ม
เจ จากการทดลองซ้ือ อีกท้ังพบวา ความถ่ีในการซ้ือน้ําดื่มตรา เอ็มเจ จําแนกตามขอมูลท่ัวไป เพศ
ชาย เพศหญิง แตละระดับการศึกษา และแตละอาชีพ รายไดเฉล่ียตอเดือน พบวาสวนใหญ มีความถ่ี
ในการซ้ือน้ําดื่มตรา เอ็มเจ เปนประจําทุกวัน  
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 2. ผูตอบแบบสอบถาม แตละระดับการศึกษา และแตละรายไดเฉล่ียตอเดือนสวนใหญมีส่ิง
ท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คือตัวทานเอง และจะชําระคาน้ําดื่มโดยการจายทุกครั้ง สวนชนิด
บรรจุภัณฑท่ีผูบริโภคเลือกใช พบวา ระดับการศึกษาต่ํากวาหรือเทียบเทา ม.ปลาย ระดับการศึกษา
อนุปริญญา/ปวส. รายไดเฉล่ียต่ํากวา 5,000 บาท และ5,001-10,000 บาท ใชแบบถังขาว ขนาด 20 
ลิตร ในขณะที่ระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือสูงกวา และรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 บาทขึ้นไป 
ใช แบบวันเวย 1 โหล  
 3. ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงานบริษัทเอกชน 
พอบานแมบาน และรับจาง สวนใหญมีการรับขอมูลเกี่ยวกับน้ําดื่มตรา เอ็มเจ จากการทดลองซ้ือ 
 4. ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน ต่ํากวา 5,000 บาท สวนใหญมีการรับขอมูล
เกี่ยวน้ําดื่มตรา เอ็มเจ จากการทดลองซ้ือ 
 
 5.3.2 ความพึงพอใจของลูกคาที่มีตอน้ําดื่ม ตรา เอ็มเจ 
 กลุมลุกคาตลาดองคกร 

1. เพศ มีความสัมพันธกับความพึงพอใจดานราคา โดยเพศชายมีความพึงพอใจในเรื่อง
ราคาเหมาะสมกับปริมาณ มากกวาเพศหญิง  สวนกลุมอายุ มีความสัมพันธกับความพึงพอใจดาน
กระบวนการ โดยท่ีกลุมอายุ 31-40 ป และกลุมอายุ 41 ปขึ้นไป มีความพึงพอใจในเรื่องของขั้นตอน
ในการจัดสงน้ําดื่มมีความถูกตองแมนยํามากกวา กลุมอายุ 20-30 ป 

2. ระดับการศึกษามีความสัมพันธกับความพึงพอใจดานการจัดจําหนาย โดยท่ีระดับ
การศึกษาอนุปริญญา/ปวส. มีความพึงพอใจในเรื่องของสถานท่ีจําหนายอยูใกลแหลงชุมชน 
มากกวา ระดับการศึกษาต่ํากวาหรือเทียบเทาม.ปลาย และระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือสูงกวา 
นอกจากนี้ยังพบวา ระดับการศึกษา มีความสัมพันธกับความพึงพอใจดานการสงเสริมทางการตลาด 
โดยท่ีระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. มีความพึงพอใจมากท่ีสุดในเรื่องของการจัดรายการชิงโชค
ทุกส้ินป รองลงมาคือ ระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือสูงกวา และระดับการศึกษาต่ํากวาหรือ
เทียบเทา ม.ปลาย  

3. ระดับการศึกษามีความสัมพันธกับความพึงพอใจดานการสงเสริมทางการตลาดโดยท่ี
ระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. และระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือสูงกวามีความพึงพอใจใน
เรื่องของการสะสมเพ่ือรับสวนลดหรือของรางวัล มากกวาระดับการศึกษาต่ํากวาหรือเทียบเทาม.
ปลาย  และยังพบวา ระดับการศึกษามีความสัมพันธกับความพึงพอใจดานบุคคลหรอืพนักงาน โดย
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ท่ีระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. มีความพึงพอใจในเรื่องของความตรงตอเวลาในการจัดสง 
มากกวาระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือสูงกวา 

4. อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน และอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย มีความพึงพอใจในเรื่อง
ของพนักงานติดตอส่ือสารกับลูกคาดวยถอยคําท่ีสุภาพ มากกวาอาชีพรับราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ นอกจากนี้ยังพบวาอาชีพ มีความสัมพันธกับความพึงพอใจดานการสราง และนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ โดยท่ีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน และอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย มีความพึง
พอใจในเร่ืองของความสะอาด และความเปนระเบียบของโรงงานน้ําดื่ม และความทันสมัยของ
โรงงานน้ําดื่ม มากกวาอาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ  
 5. ดานกระบวนการ อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน และอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย มีความ
พึงพอใจในเรื่องของขั้นตอนในการรับ และทอนเงินมีความถูกตอง รวดเร็ว และขั้นตอนในการผลิต
น้ําดื่มสะอาดถูกหลักอนามัย มากกวาอาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ  
 6. รายไดเฉล่ียตอเดือน มีความสัมพันธกับความพึงพอใจดานการจัดจําหนาย โดยท่ีรายได
เฉล่ียตอเดือน ไมเกินเทากับ 10,000 บาท มีความพึงพอใจในเรื่องของมีความสะดวกในการส่ังซ้ือ
น้ําดื่ม และสถานท่ีจําหนายอยูใกลแหลงชุมชน มากกวารายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 บาทขึ้นไป 
นอกจากนี้ยังพบวา รายไดเฉล่ียตอเดือน มีความสัมพันธกับความพึงพอใจดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ โดยท่ีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกินเทากับ 10,000 บาท มีความพึงพอใจ
ในเรื่องของสภาพแวดลอมของโรงงานน้ําดื่ม และความทันสมัยของโรงงานน้ําดื่ม มากกวารายได
เฉล่ียตอเดือน 10,001 บาทขึ้นไป 
 

 กลุมลูกคาทั่วไป 
 1. เพศ และกลุมอายุมีความสัมพันธกับความพึงพอใจดานผลิตภัณฑ โดยเพศชาย และกลุม
อายุนอยกวา 20 ป  มีความพึงพอใจในเรื่องมีเครื่องหมาย อย. รับรองคุณภาพ GMP และความสะอาด
ภายในของบรรจุภัณฑ(ขวด/ถัง) มากกวาเพศหญิง และกลุมอายุ 20-30 ป กลุมอายุ 31-40 ป ในขณะ
ท่ีประเด็นของ ลักษณะภายนอกของบรรจุภัณฑ (ความเกา /ใหม) พบวา กลุมอายุ อายุนอยกวา 20 ป  
มีความพึงพอใจมากกวา กลุมอายุ 41 ปขึ้นไป    

2. ดานราคา พบวาเพศชาย กลุมอายุนอยกวา 20 ป และอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีความพึง
พอใจในเร่ืองราคาเหมาะสมกับปริมาณ มากกวาเพศหญิง กลุมอายุ 31-40 ป และอาชีพพอบาน/
แมบาน นอกจากนี้ยังพบวา เพศมีความสัมพันธกับความพึงพอใจดานบุคคลหรือพนักงานในเรื่อง
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ของการความสุภาพของพนักงานหรือผูขาย และความตรงตอเวลาในการจัดสง โดยเพศชาย มีความ
พึงพอใจมากกวาเพศหญิง ในประเด็นดังกลาว  
 3. ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือสูงกวา มีความพึงพอใจเรื่องของการ
สะสมเพ่ือรับสวนลดหรือของรางวัล มากกวา ระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส.  สวนดานบุคคล
หรือพนักงาน พบวา ระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือสูงกวา มีความพึงพอใจเรื่องของการความ
สุภาพของพนักงานหรือผูขาย มากกวา ระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. 
 4. ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว มีความพึงพอใจในเรื่องของมีเครื่องหมาย อย.
รับรองคุณภาพ GMP มากกวาอาชีพรับจาง  แตอาชีพรับจาง มีความพึงพอใจในเรื่องของความสะอาด
ภายในของบรรจุภัณฑ(ขวด/ถัง) มากกวาอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ในขณะท่ีอาชีพนักเรียน/
นักศึกษา อาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ  อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน อาชีพธุรกิจสวนตัว 
และอาชีพพอบาน/แมบาน  มีความพึงพอใจในเรื่องของลักษณะภายนอกของบรรจุภัณฑ (ความเกา 
/ใหม) มากกวาอาชีพรับจาง 
 5.  ดานการสงเสริมทางการตลาด อาชีพรับจาง มีความพึงพอใจในเรื่องของการ
ประชาสัมพันธขาวสารทางวิทยุมากกวาอาชีพนักเรียน/นักศึกษา อาชีพธุรกิจสวนตัว และอาชีพ
พอบาน/แมบาน เม่ือจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 บาทขึ้นไป มีความพึงพอใจในเรื่อง
ของการสะสมเพื่อรับสวนลดหรือของรางวัล มากที่สุด รองลงมาคือ ผูตอบแบบสอบถามรายได
เฉล่ียตอเดือน ต่ํากวา 5,000 บาท และ5,001-10,000 บาท  ในดานบุคคลหรือพนักงาน อาชีพธุรกิจ
สวนตัว/คาขาย มีความพึงพอใจในเรื่องของความตรงตอเวลาในการจัดสงมากกวาอาชีพพอบาน/
แมบาน 
 6. ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 5,000 บาท และ10,001 บาทขึ้นไป มี
ความพึงพอใจในเรื่องของความสะอาดภายในของบรรจุภัณฑ(ขวด/ถัง) และมีสินคาเพียงพอตอ
ความตองการซ้ือมากกวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001-10,000 บาท  ในดาน
บุคคลหรือพนักงาน รายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 บาทขึ้นไป มีความพึงพอใจในเรื่องของการความ
สุภาพของพนักงานหรือผูขาย มากท่ีสุด รองลงมาคือ ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน ต่ํา
กวา 5,000 บาท และ5,001-10,000 บาท 

5.4  ขอเสนอแนะ 
 จากการศึกษาความพึงพอใจของลูกคาท่ีมีตอน้ําดื่ม ตรา เอ็มเจ ในอําเภอแมสะเรียง จังหวัด
แมฮองสอน สามารถเสนอแนะแนวทางสําหรับผูประกอบการธุรกิจ น้ําดื่ม ตราเอ็ม เจ ดังนี ้
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 จากการท่ีผูตอบแบบสอบถามกลุมลูกคาตลาดองคกร สวนใหญรายไดเฉล่ียตอเดือน ไม
เกินเทากับ 10,000 บาท และรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 บาทขึ้นไป สวนใหญ ใชบรรจุภัณฑ แบบ
ถังขาว ขนาด 20 ลิตร ขอมูลท่ัวไป เหตุผลในการเลือกใชบริการของน้ําดื่มตรา เอ็มเจ พบวา สวน
ใหญ ใหเหตุผลสินคามีความสะอาดปลอดภัย และราคาไมแพง จากการท่ีผูตอบแบบสอบถามกลุม
ลูกคาท่ัวไป พบวาเพศ และกลุมอายุโดยเพศชาย และกลุมอายุนอยกวา 20 ป  มีความพึงพอใจใน
เรื่องมีเครื่องหมาย อย. รับรองคุณภาพ GMP และความสะอาดภายในของบรรจุภัณฑ(ขวด/ถัง) 
มากกวาเพศหญิง และกลุมอายุ 20-30 ป กลุมอายุ 31-40 ปดังนั้นจึงควรเนนกลุมอาชีพดังกลาวฯ ให
เพ่ิมมากขึ้น และพัฒนารูปแบบบรรจุภัณฑแบบถังขาวใหมีความนาสนใจมากยิ่งขึ้น โดยอาจจะมีฝา
ปดท่ีแนนขึ้น และควรพัฒนาการผลิตน้ําดื่มใหมีความสะอาด ปลอดภัยมากขึ้นกวาเดิม และมีราคาท่ี
ไมแพงจนเกินไป 
 นอกจากนี้พบวา เพศชายมีความพึงพอใจของราคาเหมาะสมกับปริมาณมากกวาเพศหญิง 
สวนกลุมอายุ 31-40 ป และกลุมอายุ 41 ปขึ้นไป มีความพึงพอใจเรื่องของขั้นตอนในการจัดสงน้ํา
ดื่มมีความถูกตองแมนยํามากกวา กลุมอายุ 20-30 ป  อาจจะกลาวไดวากลุมอายุ 31-40 ป และกลุม
อายุ 41 ปขึ้นไป สวนใหญมีอาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ และอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย 
การตัดสินใจซ้ือ คือตัวทานเอง และอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน และอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย มี
ความพึงพอใจในเรื่องของพนักงานติดตอส่ือสารกับลูกคาดวยถอยคําท่ีสุภาพ และขั้นตอนในการ
รับ และทอนเงินมีความถูกตอง รวดเร็ว และขั้นตอนในการผลิตน้ําดื่มสะอาดถูกหลักอนามัย ใน
ระดับมาก ซ่ึงอาจจะมีความละเอียด และใสใจกับความถูกตองในการจัดสง และช่ืนชอบท่ีพนักงาน
ติดตอส่ือสารดวยถอยคําท่ีสุภาพออนหวาน  ดังนั้นควรจะตองรักษาระดับขั้นตอนการจัดสง หรือ
ปรับปรุงขั้นตอนการจัดสงโดยอาจจะเปนการเพ่ิมขนาดรถขนสงใหใหญขึ้นเพ่ือสามารถบรรทุก
ของใหไดมากขึ้นจะชวยทําใหการขนสงมีประสิทธิภาพมากขึ้น สามารถชวยลดรอบการขนสงได 
ทําใหประหยัดในเรื่องตนทุนคาน้ํามันไดอีกดวย นอกจากนี้ควรจะตองรักษาการใชถอยคําท่ีสุภาพ
ไวหรือทําใหดีขึ้นกวาเดิม เพ่ือเพ่ิมความพึงพอใจใหมากขึ้นเปนระดับมากท่ีสุดซ่ึงเปนการชวยสราง
ความจงรักภักดีตอสินคาใหมากยิ่งขึ้น  สวนกลุมลูกคาตลาดองคกร ระดับการศึกษาอนุปริญญา/
ปวส. มีความพึงพอใจในเรื่องของสถานท่ีจําหนายอยูใกลแหลงชุมชน มากกวา ระดับการศึกษาต่ํา
กวาหรือเทียบเทาม.ปลาย และระดับแตระดับการศึกษาดังกลาวฯ มีความพึงพอใจมากกับการสะสม
เพ่ือรับสวนลดหรือของรางวัล การศึกษาปริญญาตรีหรือสูงกวา ระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. มี
ความพึงพอใจมากท่ีสุดในเรื่องของการจัดรายการชิงโชคทุกส้ินป และความตรงตอเวลาในการ
จัดสง และกลุมลูกคาท่ัวไปผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือสูงกวา มีความพึง
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พอใจเรื่องของการสะสมเพ่ือรับสวนลดหรือของรางวัล มากกวา ระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส.  
สวนดานบุคคลหรือพนักงาน พบวา ระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือสูงกวา มีความพึงพอใจเรื่อง
ของความเต็มใจในการใหบริการ มากกวา ระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. 

จากการศึกษาท้ังหมดทําใหทราบถึงระดับความพึงพอใจของลูกคาท้ังสองกลุมซ่ึงพบวามี
ความพึงพอใจในสวนประสมทางการตลาดบริการอยูในระดับท่ีดีมีสวนท่ีตองแกไขปรับปรุงหรือ
ตองใหความสนใจเปนอันดับแรกคือสวนของการสงเสริมทางการตลาด ท้ังนี้เปนปญหาจากการทํา
การสงเสริมทางการตลาดไมท่ัวถึงและไดตรงกับความคาดหวังของผูบริโภค ดังนั้นจากการ
วิเคราะหของมูลจึงพบแนวทางในการแกไขปญหานี้คือการวางแผนการสงเสริมทางการตลาดใหม
โดยเปล่ียนกลยุทธเพ่ือใหการสงเสริมทางการตลาดเขาถึงและถูกใจลูกคาแตละกลุมมากขึ้น ดวย
วิธีการใหของขวัญขอบคุณลูกคาทุกส้ินปดวยการไมคิดคาส้ินคาเพ่ือเปนท่ีประทับใจใหเกิดขึ้นใน
กลุมลูกคาทําใหเกิดความภักดีตอตราสินคาและเปนการรักษากลุมลูกคาเดิมและทําใหเปนท่ีสนใจ
ของผูบริโภคอ่ืนซ่ึงอาจเปนเหตุใหเกิดการตัดสินใจมาใชบริการของน้ําดื่มตรา เอ็มเจ ทําใหเกิดการ
ทดลองซ้ือและไดลูกคาใหมในท่ีสุด 
 


